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Abstract


This paper describes a emergency service system simulation program - conception and final realization. The RUDPO 4K simulation program is designed for Medical University students and for emergency service system employees as well. It is located in polish realities and it is tightly connected to present emergency procedures. It can be interested also for all public security unites.
Streszczenie
W artykule przedstawiono koncepcję oraz realizację programu do symulacji zdarzeń zachodzących w systemie ratownictwa. Program symulacyjny RUDPO 4K przeznaczony jest zarówno dla studentów uczelni medycznych, jak i pracowników systemu ratownictwa. Umiejscowiony w polskich realiach, ściśle związany z obowiązującymi procedurami ratowniczymi i oparty na realnych warunkach geograficznych może stać się interesującą propozycją dydaktyczną nie tylko dla uczelni, ale dla wszystkich jednostek związanych z zapewnianiem bezpieczeństwa publicznego.
1. WSTĘP


Zapewnienie odpowiedniego bezpieczeństwa obywateli warunkowane jest właściwym funkcjonowaniem systemu ratownictwa w danym kraju. Wypełnianie zadań stawianych przed takim systemem warunkuje założenie, że wykształcenie personelu odpowiedzialnego za ich realizację znajduje się na optymalnym poziomie. Edukacja pracowników nie kończy się w momencie uzyskania uprawnień zawodowych, powinna umożliwiać zarówno doskonalenie posiadanych umiejętności, jak i zdobywanie nowych, nawet bardzo zróżnicowanych. Problemem w dydaktyce związanej z zarządzaniem kryzysowym staje się przeprowadzanie zajęć praktycznych. Nie zawsze dla potrzeb ćwiczeń udaje się zaplanować i zorganizować z wymaganą częstością zajęcia symulujące sytuację kryzysową np. wypadek masowy czy katastrofę. Na przeszkodzie stoją między innymi:

· konieczność zaangażowania wielu jednostek i różnych służb, np. ratownictwa medycznego, Policji, Państwowej Straży Pożarnej czy wojska

· duże nakłady finansowe

· konieczność stosunkowo częstego powtarzania ćwiczeń dla kolejnych grup ćwiczących

· niewielka różnorodność możliwych scenariuszy


Zakres medycyny katastrof i zarządzania kryzysowego obejmuje problematykę, którą szczególnie ciężko badać z wykorzystaniem procesów i obiektów rzeczywistych [1]. Organizowanie zajęć dydaktycznych, a także  prowadzenie badań naukowych umożliwić może nowoczesna technika komputerowa, a dokładnie programy symulacyjne. Modele tego typu stosowane są w zarządzaniu kryzysowym na całym świecie w sytuacjach, gdy skala wymaganego zjawiska nie pozwala na przeprowadzenie realnych prób. Do używania określonego symulatora najczęściej niezbędny jest odpowiednio skonfigurowany osprzęt telekomunikacyjno-komputerowy i specjalistyczne oprogramowanie, najczęściej o wartości znacznie przekraczającej wyżej wymieniony osprzęt.

2. RUDPO 4K

Rozwiązanie wspomagające dydaktykę w systemie ratownictwa zostało zaproponowane przez połączony zespół Katedry Ratownictwa Medycznego Uniwersytetu Medycznego w Poznaniu i Katedry Inżynierii Komputerowej Politechniki Poznańskiej. Program symulacyjny RUDPO 4K przeznaczony jest zarówno dla studentów uczelni medycznych, jak i pracowników systemu ratownictwa. Umiejscowiony w polskich realiach, ściśle związany z obowiązującymi procedurami ratowniczymi i oparty na realnych warunkach geograficznych może stać się interesującą propozycją dydaktyczną nie tylko dla uczelni, ale dla wszystkich jednostek związanych z zapewnianiem bezpieczeństwa publicznego.


Ćwiczący ma dostęp zarówno do obrazu miejsca zdarzenia, będącego odzwierciedleniem fragmentu miasta lub obszaru pozamiejskiego jak i do zasobów, którymi musiałby dysponować podczas realnego zdarzenia. Zadanie  rozpoczyna pojawienie się zgłoszenia o zdarzeniu, wymagającym teoretycznie reakcji systemu ratownictwa. Zgłoszenie pod numer alarmowy zawiera informacje obejmujące m.in.:

· Datę i godzinę zgłoszenia

· Miejsce: konkretna lokalizacja na cyfrowej mapie miasta

· Rodzaj zdarzenia: np. wypadek komunikacyjny

· Źródło pierwszej informacji: zgłoszenie pod numer alarmowy lub np. informacja od jednostek policji

· Liczba poszkodowanych: podzielona np. na wydobytych z pojazdu i nie lub przetransportowanych w miejsce bezpieczne

· Opis zdarzenia


Obszar programu symulacyjnego obejmuje strefę tzw. „BAZY” oraz strefę „miejsca zdarzenia”, przedzielone ekranem neutralnym, umożliwiającym przełączanie widoku między strefami (Rys. 1).
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Rys. 1. Wizualizacji stanowiska w BAZIE – program RUDPO 4K

 Odpowiednie „przyciski” w „BAZIE” umożliwiają dostęp do:

· bazy danych (m. in. dostępne zespoły ratownictwa medycznego, Policji i Państwowej Straży Pożarnej, wolne łóżka w Szpitalnych Oddziałach Ratunkowych- SOR, Oddziałach Intensywnej Opieki Medycznej- OIOM i na salach operacyjnych);

· środków łączności- z jednostkami ratownictwa, z miejscem zdarzenia, ze szpitalami i wojewódzkim zespołem reagowania kryzysowego;

· informacji z miejsca zdarzenia (uzupełniane z miejsca zdarzenia) - liczba poszkodowanych, wynik triage’u, zapotrzebowanie personalno - sprzętowe, konieczność konsultacji.[2]
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Rys. 2. Wizualizacja lokalizacji miejsca zdarzenia – program RUDPO 4K


Moduł miejsca zdarzenia to fragment konkretnego miasta z zaznaczonym zdarzeniem, np. uszkodzoną cysterną (Rys. 2,3). Praca w „miejscu zdarzenia” jest ściśle związana z rzeczywistymi działaniami,  obejmuje m.in.:

· zabezpieczenie miejsca zdarzenia (polecenia dla jednostek Policji czy PSP)

· przeprowadzanie triage’u

· organizowanie współpracy służb

· leczenie poszkodowanych

· raportowanie do „BAZY”

· zarządzanie siłami i środkami (zapotrzebowanie - wykorzystanie)

· organizowanie transportu
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Rys. 3. Wizualizacja miejsca zdarzenia – program RUDPO 4K


Czas ćwiczenia naliczany jest jako czas rzeczywisty, z możliwym „przyśpieszeniem” podczas np. wdrażania leczenia lub realizowania polecenia „zabezpiecz miejsce zdarzenia” lub „wyznacz strefę bezpieczną”. Podczas zajęć każde działanie oceniane jest zarówno pod kątem celowości, jak i czasu zadysponowania. Przez cały czas naliczane są punkty, również ujemne - np. za błędną decyzję lub za zbyt dużą zwłokę.


W zależności od grupy wykonującej zadanie prowadzący ma możliwość nie tylko zmieniać scenariusz, np. wypadek komunikacyjny, zatrzymanie krążenia lub awaria chemiczna, ale i w samym scenariuszu wprowadzać zmiany dotyczące np. liczby poszkodowanych czy wolnych miejsc na OIOM-ach. Pozwala to na zastosowanie RUDPO 4K praktycznie na każdym etapie szkolenia kadr ratownictwa - nacisk może zostać położony na zarządzanie pojazdami ratownictwa medycznego lub PSP, jak również na postępowanie z poszkodowanymi lub organizowanie strefy bezpiecznej itd. Taka dowolność fabularna przy zachowaniu dużej wartości dydaktycznej warunkowana jest zaawansowaniem technologicznym programu, zapewnionym przez zespół Politechniki Poznańskiej [2].
3. ARCHITEKTURA PROGRAMU


Gwałtowny rozwój technik informatycznych, obserwowany od wielu lat, umożliwia konstrukcję systemów informatycznych pozwalających na budowanie zaawansowanych aplikacji spełniających rosnące wymagania użytkownika. Ważnym czynnikiem, w dobie działania globalnej sieci internetowej jest możliwość korzystania z aplikacji bez względu na miejsce przebywania użytkowników systemu. Nie bez znaczenia jest również uniezależnienie budowanej aplikacji od oprogramowania będącego w posiadaniu użytkowników, stąd też koszty związane z działaniem i korzystaniem z tak zaprojektowanych usług informatycznych można zminimalizować. Powyższe zalety rozwiązań sieciowych pozwoliły na zdefiniowanie następujących założeń dotyczących symulatora RUDPO 4K: 

· program ma charakter aplikacji sieciowej;

· do korzystania z aplikacji konieczna jest jedynie przeglądarka stron internetowych;

· serwer aplikacji jest uruchomiony na niezależnym od miejsca przeprowadzania symulacji stanowisku – umożliwi to sprawne zarządzanie zainstalowaną aplikacją;

· dalsze ewentualne zwiększanie funkcjonalności systemu będzie się odbywało tylko raz na stanowisku serwera aplikacji bez konieczności angażowania wszystkich użytkowników programu;

· prawa dostępu do poszczególnych etapów symulacji, jak również dostęp do kolejnych scenariuszy zdarzeń jest kontrolowany przez prowadzącego symulacje;

· po zakończeniu danej symulacji zdarzenia, uczestnik oraz prowadzący ma możliwość analizy raportu działań jakie wykonał w trakcie symulacji – umożliwia to ocenę i ewentualną korektę działań podejmowanych przez osoby uczestniczące w symulacjach;
· wyniki i raporty przeprowadzonych symulacji są zapisywane w bazie danych programu.

Takie zdefiniowanie założeń dla programu RUDPO 4K pozwala na uelastycznienie architektury projektowanego sytemu oraz w zdecydowany sposób zwiększa możliwości korzystania z programu przez użytkowników. Przyjęte rozwiązanie pozwala na korzystanie z programu dowolnej liczbie osób które uzyskają odpowiednie prawa dostępu oraz w zdecydowany sposób ułatwią pracę organizatorów kursów wykorzystujących symulator. Przykładowa architektura wykorzystania aplikacji została przedstawiona na rysunku 4. 
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Rys. 4. Architektura działania aplikacji RUDPO 4K 

Ogromne możliwości systemów sieciowych zostały dostrzeżone również przez innych autorów aplikacji szkoleniowych, zarówno w dziedzinie przeprowadzania testów [3], jak również w dziedzinie ratownictwa [4].

Zbudowany system działa w oparciu o strukturę AMP – zespołu trzech  wzajemnie się uzupełniających narzędzi służących tworzeniu aplikacji sieciowych (Rys. 5). Istotną zaletą poniższych narzędzi jest to iż są bezpłatne, stąd koszty budowy całej aplikacji nie są dodatkowo obciążone. Struktura AMP składa się z następujących składników:
· Apache – najczęściej stosowany serwer HTTP w Internecie, konieczny do udostępniania aplikacji osobą pracującym w Internecie;

· MySQL –serwer zarządzania relacyjnymi bazami danych, zawiera informacje o scenariuszach działań poszczególnych symulacji - umożliwia to korektę i dopasowanie scenariuszy do danego celu symulacji; zawiera również informacje o uczestnikach kursów oraz ich prawach dostępu; 
· PHP - skryptowy język programowania, którego głównym zastosowaniem jest generowanie dynamicznych stron internetowych; PHP przetwarza skrypty po stronie serwera, jego kod po przetworzeniem nie jest widoczny dla użytkownika – widzi on dopiero kod zinterpretowany przez serwer PHP jako stronę internetową przy użyciu standardowej przeglądarki internetowej.

Wykorzystanie narzędzi dynamicznego projektowania aplikacji, w tym języka skryptowego PHP, pozwoliło na pełniejsze wykorzystanie obecnych możliwości realizacji zaawansowanych systemów sieciowych [5], a przez to zyskało na atrakcyjności z punktu widzenia użytkownika aplikacji.
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Rys. 5. Architektura budowy programu RUDPO 4K
Użytkownik symulacji w czasie cyklu szkoleniowego posługuje się jedynie przeglądarką stron internetowych za pomocą intuicyjnie zaprojektowanego panelu operatorskiego. Natomiast zespół narzędzi struktury AMP pozostaje jedynie w gestii projektantów aplikacji oraz administratora całego systemu.

4. PODSUMOWANIE


Współczesne otoczenie technologiczne umożliwia zaproponowanie interesującej formy działalności naukowej, jaką jest symulacja komputerowa. W warunkach jak najbardziej zbliżonych do rzeczywistych, przy stosunkowo niskich kosztach możliwe staje się prowadzenie zarówno badań naukowych, jak i edukacji. Program komputerowy pozwala na ocenę wielu parametrów w sytuacji, którą trudno byłoby wywołać w danej chwili, a która jednocześnie może stać się realnym zagrożeniem dla dużej części społeczeństwa. W zależności od wybranego scenariusza adresatem ćwiczenia staje się wąski krąg fachowców lub większości społeczeństwa. Może obejmować niewielki fragment aglomeracji miejskiej lub symulować zdarzenie na wielu kilometrach kwadratowych. Część prowadzonej analizy dotyczyć może także skuteczności prowadzonych szkoleń, które z powodu wykorzystania techniki komputerowej nabierają znacznie atrakcyjniejszej i pełniejszej formy. Wszystkie te zalety powodują, że RUDPO 4K po próbach wśród odpowiedniej liczby ćwiczących ma szanse stać się urządzeniem pomocnym w kształceniu kadr systemu bezpieczeństwa publicznego.
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