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ZARZĄDZANIE KLĘSKAMI ŻYWIOŁOWYMI 
I EKOLOGICZNYMI

Abstract
Classical management includes the following undertakings: planning and decision – making, activity arrangement, motivation and supervision. Management in crisis situation related to different types of disasters first of all should include threat identification and society informing.
Streszczenie

Klasyczne zarządzanie, to zestaw takich działań jak: planowanie i podejmowanie decyzji, organizowanie, motywowanie i kontrolowanie. Zarządzanie kryzysowe odnoszące się do klęsk żywiołowych 
i ekologicznych powinno przede wszystkim obejmować działania dotyczące identyfikowania zagrożeń 
i informowania o nich społeczeństwa.
ROZDZIAŁ 1. SYTUACJE KRYZYSOWE A KLĘSKI ŻYWIOŁOWE 
Zarządzanie obejmuje między innymi swoim zakresem relacje (związki) podmiotu z otoczeniem. Każdy podmiot w swym działaniu wykorzystuje zasoby (np. zasoby środowiska naturalnego, zasoby ludzkie). 

Szczególną dziedziną zarządzania są sytuacje szczególne, w których wyróżnia się na przykład zarządzanie katastrofami zarządzanie kryzysoweoraz 
.
Sytuacja kryzysowa może powstać wskutek działania sił przyrody, żywiołów
, coraz częściej jest też efektem działalności człowieka - lub jej zaniechania. Stąd, sytuacje kryzysowe mogą spowodować między innymi zagrożenia nadzwyczajne w wyniku awarii, katastrofy, klęski ekologicznej i klęski żywiołowej. 

Wśród wielu sytuacji niebezpiecznych, mających znamiona zagrożeń naturalnych, można w głównej mierze wyróżnić:

· gwałtowne opady atmosferyczne;

· huraganowe wiatry, tornada;

· trzęsienia ziemi;

· bardzo wysokie bądź bardzo niskie temperatury;

· występowanie tzw. smogu.

Skutkiem wyżej wymienionych sytuacji (zagrożeń) mogą być:

· powodzie;

· zniszczenia zabudowań (infrastruktury gospodarczej), połamane drzewa, przerwy 
w zasilaniu wskutek zniszczenia linii energetycznych;

· zakłócenia w transporcie;

· grabieże, włamania do sklepów, domów i mieszkań i inne działania mające wymiar przestępczy;

· straty w przechowywanej żywności i uprawach;

· przerwy (zakłócenia) w produkcji materiałów chemicznych, przemysłowych, artykułów żywnościowych, itp.;
· zachwiania dostaw paliw, mających znaczenie strategiczne dla funkcjonowania państwa;

· przerwy w zaopatrzeniu w wodę pitną i dla celów sanitarnych;

· poważne utrudnienia w funkcjonowaniu szpitali i innych placówek służby zdrowia;

· istotne utrudnienia w dystrybuowaniu informacji o sytuacji w regionie (w obszarze  występowania klęski żywiołowej). 

Klęska żywiołowa (kataklizm) określana jest jako ekstremalne zjawisko naturalne, którego efektem są duże szkody i straty na obszarze objętym tym zjawiskiem
. 

Najistotniejsze z punktu widzenia podjęcia stosownych działań do wyżej wymienionych zagrożeń jest przewidywanie ich wystąpienia, a w ostateczności – wczesną identyfikację zjawisk wskazujących na rozpoznanie zaistnienia sytuacji kryzysowej. 
W następnej kolejności konieczna jest właściwa analiza, którą można przedstawić w postaci następującego układu (rys. 1):

Rys. 1. Analiza sytuacji kryzysowej

Zespoły reagowania kryzysowego funkcjonują w poszczególnych jego fazach: zapobiegania, przygotowania i odbudowy. 
W fazie przewidywania zespoły reagowania kryzysowego podejmują działania, które niwelują prawdopodobieństwo wystąpienia stanu klęski żywiołowej, albo w znacznym stopniu obniżają jego skutki (4(. 

Faza przygotowania obejmuje proces planowania, w którym zawarte są procedury dotyczące sposobu reagowania na wypadek zaistnienia stanu klęski żywiołowej oraz przedsięwzięcia służące zwiększeniu potencjału sił i środków umożliwiających sprawne reagowanie. 

Faza reagowania charakteryzuje się bezpośrednim podjęciem czynności związanych z udzielaniem pomocy poszkodowanym, a także zmniejszeniem niekorzystnego przebiegu zdarzeń i rozwoju stanu klęski żywiołowej.
Finalny okres reagowania kryzysowego obejmuje swoim zakresem przedsięwzięcia:

· ograniczające potencjał zniszczeń i strat;

· sprzyjające stworzeniu warunków do uzyskania równowagi każdej sfery funkcjonowania obszaru dotkniętego klęską żywiołową.

Podobnie jak w przypadku każdej dolegliwości, taki i w sytuacjach zarządzania klęskami żywiołowymi – trafniejsze jest przewidywanie i zapobieganie, niż działanie mające na celu przywrócenie stanu pierwotnego wszystkich elementów systemu państwa (regionu), które uległy znacznej lub całkowitej degradacji. 
Odnosząc się przyczyn wystąpienia powodzi można zauważyć, że skutkiem gwałtownych, bądź długotrwałych opadów atmosferycznych są powodzie opadowe. Z kolei gwałtowne topnienia śniegu są przyczyną tzw. powodzi roztopowych. Występują także powodzie sztormowe, ale one powstają w wyniku występowania silnych wiatrów i sztormów 
w obszarach wybrzeży i zalewów. 


Innym zjawiskiem atmosferycznym mającym znamiona zagrożenia naturalnego są huraganowe wiatry, tornada. Z uwagi na zmiany klimatyczne dokonujące się na naszym globie, tego typu zjawiska mają miejsce coraz częściej w wielu krajach europejskich, w których dotąd nie występowały. 

Do określania siły tornada (na podstawie zniszczeń jakie powoduje, a nie jego fizycznych właściwości) służy skala Fujity zawierająca symbole od F0 do F6, gdzie:
· F0 – oznacza wiatr o prędkości poniżej 115 km/h; 

· F1 – odpowiada prędkości wiatru w zakresie od 115 do 180 km/h; 
· F2 – jest odpowiednikiem wiatru o prędkości od 181 do 250 km/h;

· F3 – jest wskaźnikiem prędkości wiatru od 251 do 330 km/h (wyrywane drzewa 
i zniszczenia infrastruktury); 

· F4 – oznacza wiatr o prędkości od 331 do 415 km/h; 

· F5 – wiatr prędkości od 416 do 510 km/h może przenosić bardzo ciężkie pojazdy, obiekty na znaczną odległość, ponadto może przewracać wszystko co napotka na swej drodze; 

· F6 - mało prawdopodobny wiatr odpowiadający prędkości powyżej 510 km/h, stąd trudno wyobrazić sobie skalę zniszczeń w wyniku jego oddziaływania (7(. 

Najczęściej tego typu zjawiska mają miejsce w Stanach Zjednoczonych. Wśród obszarów europejskich, w którym notuje się największą ilość tornad i huraganów jest Wielka Brytania. 

Przykład zobrazowania huraganu przedstawia kolejny rysunek.



Źródło: http://pl.wikipedia.org/wiki/Grafika:Katrina_Doppler_velocity.gif
Rys. 2. Zobrazowanie Huraganu Katrina

Do monitoringu sytuacji meteorologicznej służą radary zwane radarami meteorologicznymi, w których wykorzystuje się zjawisko przesunięcia dopplerowskiego wywołanego ruchem obiektów. 
Dzięki analizie natężenia odbieranej wiązki, czasu powrotu wiązki i częstotliwości, możliwe jest określenie nie tylko położenia i prędkości poruszających się obiektów, ale także wykrywania miejsca znajdowania się chmur, kierunku ich przemieszczania, a także intensywności opadów atmosferycznych. Przetworzenie danych z radaru dokonywane jest przez komputer, umożliwiający obserwację wielospektralną, dzięki której możliwe jest prognozowanie sytuacji pogodowej w ograniczonym zasięgiem radaru obszarze. 

W Polsce w ramach Systemu Monitoringu i Osłony Kraju (system POLRAD) przewidziano instalację ośmiu radarów meteorologicznych w następujących miejscach naszego kraju: Warszawie, Katowicach (Czerwionka-Leszczyna k. Orzesza), Pastewniku (pod Bolkowem), Szczecinie, Gdyni, Poznaniu, Tarnowie i Rzeszowie (5(.
Praktyczny zasięg radaru przy obserwacji obiektów meteorologicznych wynosi 200 km, a przy pomiarze opadów na powierzchnię Ziemi ok. 100 km. Jego zasadnicze przeznaczenie sprowadza się do osłony przeciwpowodziowej. Szczególnie wydaje się przydatny w zlewniach górskich, gdzie prognozy hydrologiczne wykonuje się za pomocą modeli typu opad-odpływ. Radar umożliwia przede wszystkim estymację przestrzenną pola opadowego. Jego duża rozdzielczość przestrzenna (ok. 0,5 - 1 km) umożliwia ominięcie podstawowej trudności, jaką stanowi w zlewniach górskich duże orograficzne zróżnicowanie wysokości opadów. 
Istotna w tym procesie jest też szybkość otrzymywanych informacji. Właściwe możliwości radaru meteorologicznego uzyskuje się w wyniku prowadzonej obserwacji i analizy obrazu radarowego, dzięki której otrzymywane są w miarę dokładne prognozy 
o przemieszczaniu się pola opadowego w przedziale czasowym ok. 2-3 godzin. Istnieje możliwość wydłużenia tego okresu poprzez połączenie sąsiadujących ze sobą radarów w jedną sieć. W wyniku takiego zabiegu, możliwe jest sporządzanie prognoz przemieszczania się pola opadowego (obok innych zastosowań np. synoptycznych czy badawczych) na kilka godzin. Innym działaniem w kierunku wydłużenia horyzontu czasowego prognoz opadu może być wykorzystanie danych radarowych do modeli geofizycznych (6(.
Jednym z przykładów takiego radaru jest dopplerowski radar typu Meteor 360AC produkcji niemieckiej firmy Gematronik GmbH z Neuss zainstalowany ok. 30 km od Katowic. Jest on zdalnie sterowany przy pomocy łącz satelitarnych, dzięki czemu użytkownik może programować i kontrolować pracę radaru, a przede wszystkim obrazować sytuację meteorologiczną na ekranie monitora. Obserwowane przy jego pomocy echa dzieli się na:
· warstwowe – związane przeważnie z frontami ciepłymi; latem dają opady deszczu, czasami burze, zimą opady deszczu ze śniegiem i śniegu, ich cechą charakterystyczną jest zasięg do 200 km oraz małe odbicia zobrazowane jako echa radiolokacyjne;
· konwekcyjne – charakteryzujące się zasięgiem zawierającym się od 200-300 km 
i szerokością sięgającą dziesiątków kilometrów (5-30 km), ponadto istotną ich cechą jest bardzo duża odbiciowość i ostro zaznaczone granice;
· mieszane – cechuje się słabą odbiciowością echa, które swoim zasięgiem obejmują obszar od 100-150 km, a jego szerokość do kilkudziesięciu km (6(. 
Przykładowe zobrazowanie z radaru meteorologicznego przedstawia rys. 3.
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Źródło: http://www.imgw.katowice.pl/radar.phtml.

Rys. 3. Przykład zobrazowania z radaru meteorologicznego 


Na ekranie radaru widoczne są głownie opady oraz chmury, które w płaszczyźnie pionowej można przedstawić jako: 

· chmury piętra górnego, które poza wyjątkami są bardzo dobrze widoczne i wyglądają jak ciasno umiejscowione; 
· chmury piętra średniego – charakteryzujące się wyglądem o spłaszczonym warkoczu 
(o grubości od setek metrów do kilku km) w postaci oddzielnych komórek; 

· chmury piętra dolnego posiadające wygląd spłaszczonego warkocza, który w okresie zimowym ma najczęściej charakter jednorodny i który sięga powierzchni Ziemi; 

· chmury deszczowe - obserwowane często na powierzchni całego ekranu (zdolność odbicia tych chmur jest duża) w płaszczyźnie poziomej - odznaczają się opadem jednostajnym na bardzo dużych obszarach;

· chmury konwekcyjne mają wygląd (w rzucie pionowym) słupów pionowo wyciągniętych do góry o wysokości od kilkuset metrów do kilku km - ich zobrazowanie przy opadach deszczu zauważalne jest najczęściej od podstawy Ziemi do 8-12 km (3(. 
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Źródło: http://www.pogodynka.pl.
Rys. 4. Przykładowe kadry z kamer 
Innym sposobem identyfikacji stanu rzeczywistego (aktualnej sytuacji pogodowej) jest monitorowanie przy pomocy kamer zainstalowanych w miejscach analizowanego obszaru 
(rys. 4). Ma to kolosalne znaczenie w sytuacjach bezpośrednich zagrożeń, wynikających 
z uwarunkowań meteorologicznych takich, jak chociażby biały szkwał
. 

Katastrofalne rezultaty białego szkwału z sierpnia 2007 skutkowały podjęciem działań nad zorganizowaniem systemu ostrzegania pogodowego. Jego idea sprowadza się do zbioru 
i opracowania, a przede wszystkim ciągłego uaktualniania informacji meteorologicznej 
z obszaru jezior mazurskich i zobrazowania jej na dziewięciu
 świetlnych tablicach informacyjnych. Dodatkowym uzupełnieniem jest możliwość uzyskiwania w formie SMS-sowej (kilkakrotnie w ciągu doby) prognoz pogodowych 
ROZDZIAŁ 2. SYTUACJE KRYZYSOWE A KLĘSKI EKOLOGICYNE 


Równie ważnym problemem w zakresie zarządzania kryzysowego są awarie, katastrofy, prowadzące do wystąpienia klęsk ekologicznych
, które można sklasyfikować jako: antropogeniczne (powodowane przez człowieka) i nieantropogeniczne (klęski naturalne) - wywoływane przez czynniki niezależne od człowieka. 
Wśród klęsk antropogenicznych można między innymi wyróżnić katastrofy:

· chemiczne - w wyniku emisji szkodliwych gazów i cieczy do atmosfery, gleby 
i naturalnych zbiorników wodnych;

· radioaktywne, których najczęstszą przyczyną są awarie elektrowni jądrowych.

Bardzo duży wpływ na stan czystości rzek, jezior i mórz ma emisja szkodliwych substancji takich jak: odpady toksyczne, radioaktywne czy ropa naftowa. Zanieczyszczenie stanu akwenów wodnych ropą naftową następuje w sytuacjach awarii tankowców, wież wydobywczych, a także działań wojennych. 

Do monitoringu stanu wód służą między innymi skonstruowane do tego celu systemy obserwacji, których integralnym elementem są specjalistyczne urządzenia radarowe. Przykładem jego typu urządzenia jest zamontowany na polskiej platformie wiertniczej radar 
IE-RSM
, przeznaczony do monitoringu zanieczyszczeń powierzchni morza produktami ropopochodnymi.
Zadaniem jednostki jest emitowanie w przestrzeń sygnału sondującego z nadajnika oraz odbiór sygnałów odbitych od oświetlonych wiązką antenową obiektów. Antena nadawczo-odbiorcza umieszczona jest na platformie obrotowej zapewniającej jej ruch w pełnym zakresie kątów azymutu, ze stałą prędkością obrotową (15 lub 30 obr/min). Na platformie obrotowej znajduje się translator danych kątowych, który wypracowuje i przekazuje dane o aktualnym położeniu anteny do pakietu danych kątowych. Integralną częścią platformy obrotowej jest mikrofalowe złącze obrotowe, przez które przekazywany jest sygnał b.w.cz. z nadajnika do anteny oraz sygnały echa z anteny do odbiornika. 
Zestaw przeznaczony jest do pracy na platformach wiertniczych w warunkach klimatu morskiego w pomieszczeniu zamkniętym w zakresie temperatur otoczenia od -30(C  do  + 55(C  przy wilgotności względnej - 98% przy temperaturze +55(C i wietrze  mniejszym od 50m/s. Umożliwia obserwację na odpowiednich monitorach: obiektów nawodnych (np. zagrażających platformie wiertniczej) oraz wykrywania zanieczyszczeń. 

Uzyskane na ekranie radaru IE-RSM sygnały odbite od powierzchni morza oraz wykryte zanieczyszczenia są odczytywane we współrzędnych prostokątnych. Zobrazowanie we współrzędnych prostokątnych charakteryzuje się zachowaniem stałych rozmiarów wykrywanych obiektów na ekranie monitora niezależnie od jego odległości (nie występuje efekt zwiększania się długości łuku echa w funkcji odległości). Zachowanie stałego rozmiaru zobrazowywanej plamy niezależnie od odległości od początku ekranu umożliwia m.in. ocenę rozmiarów rozlewiska (1(.

PODSUMOWANIE


Wszystkie etapy zarządzania kryzysowego począwszy od oceny sytuacji, poprzez podjęcie decyzji i sprecyzowanie zamiaru, korektę planu reagowania kryzysowego do opracowania rozporządzeń, zarządzeń czy decyzji administracyjnych - posiadają szczególne, znaczenie. Podobnie jest w przypadku faz decyzyjnych zawierających się w strukturze decyzyjnej zarządzania kryzysowego (2(. Jednakże czynności zmierzające do nieustannego pozyskiwania, przetwarzania całej gamy informacji (dotyczących wszelkich sytuacji mających znamiona kryzysu) - są ponad wszelką wątpliwość najważniejsze. 
W niniejszym referacie podkreślono wagę zagrożeń o charakterze naturalnym 
i ekologicznym. Zarządzanie klęskami w tych wymiarach sprowadza się w pierwszej fazie do wczesnego wykrycia tego typu zagrożeń, a następnie realizacji przedsięwzięć, ustalonych harmonogramem procedur zaistniałej sytuacji kryzysowej. 

Przeznaczeniem fazy „ustalenia położenia” jest przygotowanie poszczególnym zespołom zarządzania kryzysowego rzeczywistej, dokładnej, a także bezinercyjnej informacji. Od tego jaka będzie jakość tej informacji, zależeć będzie skuteczność działania terytorialnych struktur administracyjnych w zakresie przeciwdziałania skutkom klęsk żywiołowych 
i ekologicznych. Do tego celu potrzebny jest jednolity system zbioru, analizy i dystrybucji informacji, którego elementy (wielospektralne źródła monitoringu oraz systemy ekspertowe), powinny dystrybuować w sposób ciągły informację o pożądanych parametrach jakościowo- ilościowych, a także umożliwiać generowanie prognozy rozwoju niebezpiecznych sytuacji. 
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� Zarządzanie kryzysowe obejmuje zarówno identyfikację i zarazem przygotowanie na „przyjęcie” sytuacji niebezpiecznej mającej znamiona kryzysu, jak również realizacji czynności umożliwiających złagodzenie jej skutków. 


� Zwanych także katastrofami naturalnymi czy też klęskami żywiołowymi – patrz K. Zieliński, Bezpieczeństwo obywateli podczas kryzysów niemilitarnych oraz reagowanie w razie katastrof i klęsk żywiołowych, AON, Warszawa 2004.


� Klęska żywiołowa w rozumieniu Ustawy o stanie klęski żywiołowej z 18 IV 2002 r., to katastrofa naturalna lub awaria techniczna, których skutki zagrażają życiu lub zdrowiu dużej liczby osób, mieniu �w wielkich rozmiarach albo środowisku na znacznych obszarach, a pomoc i ochrona mogą być skutecznie podjęte tylko przy zastosowaniu nadzwyczajnych środków, we współdziałaniu różnych organów �i instytucji oraz specjalistycznych służb i formacji działających pod jednolitym kierownictwem.





� Zjawisko to charakteryzuje się wysoką nieprzewidywalnością. Jedynym „sygnalizatorem” mającego nastąpić białego szkwału są krople umiejscowione w powietrzu i widoczne jako biaława zawiesina.


� Obecnie usytuowanych jest dziewięć takich punktów informacyjnych. 


� Klęska ekologiczna zwana także katastrofą ekologiczną określana jako trwałe (nieodwracalne w naturalny sposób) uszkodzenie lub zniszczenie dużego obszaru środowiska przyrodniczego, wpływające negatywnie, bezpośrednio lub pośrednio, na zdrowie, często życie ludzi. 


� Radarowy System Monitoringu (RSM) zanieczyszczeń powierzchni morza produktami ropopochodnymi – opracowany w ramach projektu badawczego przez zespół naukowo-badawczy z Instytutu Radioelektroniki WEL Wojskowej Akademii Technicznej.





