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ABSTRACT

This paper presents an investment process in security systems and a role of a designer in security system documentation. Phases of security system design and preparation, which depend on kind of an object, as well as a role of a designer are shown. 

A detailed catalogue of problems which should be included in a technical design in order to present both knowledge and skills of designer are emphasized. 

It is commonly known, that designing and installation of alarm systems are quickly examined and tested by very skilful and crafty burglars.  

STRESZCZENIE

W artykule przedstawiono przebieg procesu inwestycyjnego i roli wykonawczej projektanta jako twórcy dokumentacji projektowej. Przedstawiono fazy projektowania w zależności od rodzaju obiektu oraz rolę, w jakiej może występować projektant.

Podano szczegółowy katalog zagadnień, jakie powinien zawierać projekt techniczny wykonawczy w celu pokazania zakresu wiedzy i umiejętności wykonawczych, jakie powinien posiadać projektant. 

Projektowanie i instalowanie systemów technicznych zabezpieczeń jest to dziedzina inżynierii, której jakość zarówno projektu jak i wykonania jest często natychmiast testowana przez równie dobrze przygotowanych włamywaczy – przestępców. 

WSTĘP
Proces realizacyjny instalacji technicznych zabezpieczeń różni się od innych robót w budownictwie w dość istotnej mierze. Jego głównymi cechami są poufność i ochrona przed sabotażem, zarówno w trakcie montażu, jak i podczas eksploatacji ze względu na bezpieczeństwo osób i mienia, których ochronie ma służyć. 

Zasady te mają silny wpływ zarówno na organizację pracy, harmono​gramy wykonywania poszczególnych prac, nadzór podczas budowy, odbiór oraz późniejszą eksploatację i serwisowanie, jak i dobór wykonawców, operatorów i administratorów tych systemów.


Przystępując do technicznego zabezpieczenia obiektu Inwestor powinien określić poziom zagrożenia i oszacować prawdopodobieństwo jego wystąpienia. Następnie przewidzieć system technicznego zabezpieczenia (STZ) neutralizujący zagrożenia utraty mienia w stopniu dopuszczalnego ryzyka oraz oszacować koszty inwestycji. Na ogół Inwestor ubezpiecza obiekt przed włamaniem i kradzieżą, zatem proponowany system technicznego zabezpieczenia powinien spełniać ogólne wymagania ubezpieczyciela. 
Jeżeli obiekt podlega obowiązkowej ochronie to proponowany system powinien być skorelowany z Planem Bezpieczeństwa (ochrony) obiektu uzgodnionym z wojewódzką komendą policji. Wykonawca STZ takiego obiektu jest wyłaniany drogą przetargu lub konkurencji ofert. 
Dokumentacja przetargowa zawiera część techniczną zwaną „Specyfikacją Istotnych Warunków Zamówienia”. Specyfikacja precyzuje szczegółowo wymagania systemowe, przyrządowe i eksploatacyjne systemu technicznych zabezpieczeń bez podawania wskazań systemu konkretnej  firmy. Do właściwego opracowania „Specyfikacji” konieczna jest wcześniejsza analiza zagrożenia obiektu i koncepcja technicznego  zabezpieczenia. 
W celu właściwego przygotowania koncepcji STZ i specyfikacji do dokumentacji przetargowej lub zapytania o złożenie ofert Inwestor zatrudnia (na podstawie umowy – zlecenia) projektanta – eksperta systemów technicznych zabezpieczeń. Tak więc w fazie  przygotowania inwestycji i wyłonienia wykonawcy projektant – ekspert występuje jako doradca Inwestora i wykonawca specjalistycznej części dokumentacji przetargowej.
1. UWARUNKOWANIA PRAWNE STOSOWANIA TECHNICZNYCH SYSTEMÓW OCHRONY MIENIA I OBIEKTÓW

Stosowanie technicznych systemów ochrony mienia i obiektów oraz warunki funkcjonowania branży zawodowej tzn. firm i osób związanych z stosowaniem systemów ochrony technicznej określa  „Ustawa o ochronie osób i mienia” z dnia 22 sierpnia 1997r,. wraz z późn. zmian. i rozporządzeniami wykonawczymi.

Ustawa (art.1) określa:

1. Obszary, obiekty i urządzenia podlegające obowiązkowej ochronie.

2. Zasady tworzenia i funkcjonowania wewnętrznych służb ochrony.

3. Zasady prowadzenia działalności gospodarczej w zakresie usług ochrony osób i mienia.

4. Wymagania, kwalifikacje i uprawnienia pracowników ochrony.

5. Ustanawia nadzór nad funkcjonowaniem ochrony osób i mienia.


Artykuł 3 ustawy określa realizację ochrony osób i mienia w formie:

1. Bezpośredniej ochrony fizycznej.

2. Zabezpieczenia technicznego polegającego na:

a) montażu elektronicznych urządzeń i systemów alarmowych, sygnalizujących zagrożenie chronionych osób i mienia oraz eksploatacji, konserwacji i naprawach w miejscach ich zainstalowania,

b) montażu urządzeń i środków mechanicznego zabezpieczenia oraz ich eksploatacji, konserwacji, naprawach i awaryjnym otwieraniu w miejscach ich zainstalowania.


Ustawa określa obszary, obiekty i urządzenia ważne dla obronności, interesu gospodarczego państwa i bezpieczeństwa publicznego, które podlegają obowiązkowej ochronie przez uzbrojone formacje ochronne lub odpowiednie zabezpieczenie techniczne.


Szczegółowe wykazy obszarów, obiektów i urządzeń podlegających obowiązkowej ochronie sporządzają ministrowie, kierownicy urzędów centralnych a ewidencję bieżącą prowadzą wojewodowie. Każdy kierownik obiektu podlegającego szczegółowej ochronie sporządza plan ochrony, który uzgadnia z odpowiednim terytorialnie komendantem policji. 


W ten sposób ustawa określiła pole działania osób i firm ochrony technicznej i fizycznej. W odniesieniu do osób i firm realizujących ochronę techniczną ustawa  określa wymagania posiadania  odpowiednio licencji (osoby) i koncesji  (firmy) wydawanych przez wojewódzkie komendy policji.


Ustawa wyróżnia dwa stopnie licencji pracownika zabezpieczenia technicznego. Licencja pierwszego stopnia upoważnia do montażu elektronicznych urządzeń i systemów alarmowych, środków mechanicznego zabezpieczenia, ich eksploatacji, konserwacji i napraw.


Licencja drugiego stopnia upoważnia do czynności w zakresie licencji pierwszego stopnia oraz do: 

1. opracowywania projektów zabezpieczenia technicznego (art.29 ust.1);

2. organizowania i kierowania zespołami pracowników zabezpieczenia technicznego;

3. ubiegania się o koncesje zabezpieczenia technicznego.


O licencję drugiego stopnia może ubiegać się osoba z średnim wykształceniem technicznym i po ukończeniu 21 lat i ukończeniu kursów zawodowych z projektowania systemów technicznych. W opisanym wyżej akcie prawnym została ustanowiona funkcja projektanta systemów technicznego zabezpieczania lub inaczej technicznej ochrony osób, mienia, obiektów i obszarów. Ale ustawa o ochronie osób i mienia nie określa ani obowiązków ani uprawnień projektanta systemów zabezpieczeń.


Środowisko zawodowe zabezpieczeń technicznych odnosi obowiązki i uprawnienia projektanta zabezpieczeń technicznych do obowiązków i uprawnień projektanta określonych w prawie budowlanym. Prawo budowlane z dnia 7 lipca 1994r. w  rozdz. 2 określa, że osoby mogące pełnić samodzielne funkcje techniczne powinny posiadać uprawnienia budowlane odpowiedniej specjalności. Ale prawo to nie wymienia specjalności zabezpieczenia technicznego. Chociaż dopuszcza że odpowiedni ministrowie w porozumieniu z Ministrem  Spraw Wewnętrznych i Administracji mogą określić warunki nadawania uprawnień budowlanych w innych niż wymienione prawie budowlanym specjalnościach.


Skoro Minister Spraw Wewnętrznych i Administracji określił w Rozporządzeniu z dnia 28  maja 1998r. w sprawie udzielania koncesji warunek posiadania w firmie osoby posiadającej drugi stopień licencji pracownika zabezpieczenia technicznego to środowisko techniczne zabezpieczeń domyślnie uznaje  ten akt za akceptacje uprawnień budowlanych w zakresie specjalności zabezpieczenia technicznego. Tak więc nie co w karkołomny sposób wywodzi się prawa i obowiązki projektanta technicznych systemów ochrony.


Zgodnie z art. 20 Prawa budowlanego do obowiązków projektanta należy m.in.:

1) opracowanie projektu zgodnie z obowiązującymi ustawami, przepisami i Polskimi Normami oraz zasadami wiedzy technicznej;

2) zapewnienie, w razie potrzeby, udziału w opracowaniu projektu osób posiadających uprawnienia budowlane do projektowania w odpowiedniej spec­jalności oraz wzajemne skoordynowanie techniczne wykonanych przez te osoby opracowań projektowych;

3) uzyskanie wymaganych opinii, uzgodnień i sprawdzeń rozwiązań projek­towych;

4) wyjaśnianie wątpliwości dotyczących projektu i zawartych w nim rozwiązań;

5) uzgadnianie dokumentów technicznych dotyczących indywidualnych rozwiązań technicznych (art. 10 ust. 3);

6) sprawowanie nadzoru autorskiego na żądanie inwestora lub właściwego organu w zakresie stwierdzenia w toku wykonywania robót zgodności realiza­cji z projektem i uzgadniania możliwości wprowadzania rozwiązań zamien­nych.

7) nadzór autorski, pełniony przez projektantów, najczęściej ustanawia się w przy­padkach uzasadnionych wysokim stopniem skomplikowania obiektu lub robót budowlanych, bądź przewidywanym wpływem na środowisko. 


W przypadku powierzenia projektantowi przez inwestora sprawowania nadzoru autorskiego nad realizacją projektu projektant ma prawo:

1. Wstępu na teren instalacji systemu i dokonania zapisów w dzienniku budowy systemu odnośnie realizacji projektu.

2. Żądania wpisem do dziennika budowy wstrzymania robót jeżeli instalacja systemu nie jest zgodna z projektem.

3. Dokonania zmian w projekcie w uzgodnieniu z inwestorem lub kierownikiem instalacji systemu.
2. ZAKRES WIEDZY TECHNICZNEJ PROJEKTANTA SYSTEMÓW OCHRONY
2.1. Odpowiedzialność projektanta


Projektant systemu ochrony technicznej ma zaprojektować system zapewniający określony poziom bezpieczeństwa. Przy czym zgodnie z wymienionymi w pkt.1 obowiązkami projektanta system ma być zgodny z wymaganiami norm technicznych, wymaganiami prawa budowlanego określonych specjalności (np. instalacja zasilania systemu) prawa telekomunikacyjnego (np. użycia łączności radiowej) wymaganiami przepisów resortowych (np. ochrona banku, muzeum czy monitoring stadionów) a ponadto system ma być skuteczny, sprawny, łatwy w obsłudze i eksploatacji, długowieczny i tani. Należy również zaznaczyć że za bezpieczeństwo obsługi systemu, za skuteczność systemu w przypadku włamania lub kradzieży lub zaprojektowanie systemu niezgodnie ze sztuką (stwierdzone przez biegłego eksperta) w przypadku niezadowolenia inwestora projektant jako osoba odpowiada prawnie. A zatem projektowanie systemów ochrony jest związane z ryzykiem zawodowych i projektant podejmując prace powinien się ubezpieczać przed odpowiedzialnością cywilną (ewentualnym odszkodowaniem zasądzonym sądownie).
2.2. Triada bezpieczeństwa


Projektant systemów ochrony technicznej powinien „uzbroić się„ w wiedzę o technicznych możliwościach systemu, zasadach ich stosowania i wymaganiach resortowych w odniesieniu do obiektów i obszarów podlegających obowiązkowej ochronie. 
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Rys. 1. Triada skutecznej ochrony obiektu.

W zakresie skuteczności systemu ochrony obowiązuje triada bezpieczeństwa (rys. 1), która zakłada wzajemne współdziałanie trzech czynników bezpiecznego funkcjonowania danego przedsiębiorstwa:

- systemu ochrony technicznej,

- ochrony fizycznej – jako interwencyjnej w przypadku alarmu,

- organizacji  funkcjonalnej przedsiębiorstwa uwzględniającej zasady działania systemu ochrony.


Umiejętne powiązanie trzech elementów triady bezpieczeństwa w środowisku zawodowym jest sztuką stosowania zabezpieczeń technicznych.
2.3. System ochrony technicznej


Ustawa o ochronie osób i mienia określa zakres pojęcia systemu ochrony technicznej mienia jako:

1. urządzenia i środki mechanicznego zabezpieczenia,

2. elektroniczne urządzenia i systemy alarmowe sygnalizujące zagrożenie.



Zakres pojęcia systemy ochrony technicznej obrazuje rys. 2. System alarmowy sygnalizacji pożaru, system monitoringu zagrożeń środowiskowych, system ochrony teleinformatycznej i radioelektronicznej nie wchodzą w zakres uprawnień projektowych posiadacza licencji II stopnia określonej ustawy o ochronie osób i mienia.



Projektant otrzymując licencje II stopnia zostaje upoważniony (co w praktyce oznacza zobowiązany) do projektowania zabezpieczenia technicznego a zatem użycia zarówno urządzeń i środków mechanicznych w powiązaniu z elektronicznymi urządzeniami sygnalizacji i alarmu. W tym kontekście obowiązuje zasada skutecznej interwencji fizycznej. To znaczy że czas zaalarmowania  interwencji fizycznej przez system alarmowy i czas przybycia patrolu był krótszy niż czas pokonania zabezpieczeń mechanicznych przez  ewentualnego sprawcę włamania (rys. 3).

Projektant zobowiązany jest posiadać znajomość zarówno zabezpieczeń mechanicznych jak i systemów elektronicznych oraz posiadać umiejętności organizowania ich wzajemnej (automatycznej) współpracy.
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Rys. 2. Podział systemów ochrony technicznej.
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Rys. 3. Zasada skutecznej interwencji
3. PROJEKTOWANIE SYSTEMU OCHRONY

Projektowanie systemu ochrony obiektów jest procesem bardzo złożonym i trudnym z uwagi na rozmiar i skomplikowanie projektowanych systemów oraz wielość i różnorodność czynników, które powinny być uwzględnione w trakcie tego procesu. Podstawowym zadaniem jest doprowadzenie do rozwiązania, które minimalizowałoby koszt zaprojektowanego systemu ochrony przy spełnieniu narzuconych przez niego wymagań technicznych, eksploatacyjnych, nieza​wodnościowych, itp. przy uwzględnieniu różnorodnych ograniczeń na możliwe do zaakceptowania rozwiązania.

W zasadzie nie istnieją algorytmy, które pozwoliłyby na bezpośrednie uzyskanie rozwiązania w ten sposób sformułowanego problemu. W procesie projektowania systemu ochrony obiektów dochodzi z reguły do jego dekomponowania na mniejsze elementy, w obrębie których poszukuje się (niezależnie od pozostałych) optymalnego bądź tylko zadowalającego rozwiązania.
3.1. Fazy projektowania systemu ochrony
W każdym podejściu do problemu projektowania można wyróżnić sześć podstawowych faz [3] (rys. 4):

• faza l - jest to pierwsza wstępna część tworzenia koncepcji ochrony obiektu, odgrywają w niej pierwszorzędną rolę wiedza i elastyczność podejścia projektanta, który występuje w tej fazie jako doradca techniczny i organizacyjny przyszłego inwestora lub użytkownika. Na podstawie posiadanych informacji, wizji lokalnych, danych uzyskanych od klienta projektant dokonuje analizy zagrożeń, analizy słabych punktów i ryzyka dla danego obiektu, dokonuje kwalifikacji obiektu pod względem klasy zagrożeń i klasy systemu. Ta analiza jest niezbędna do opracowania koncepcji ochrony obiektu zarówno pod względem zabezpieczenia technicznego, jak i organizacyjnego. Projektant odrzuca wszystkie rozwiązania niespełniające obowiązujących przepisów i wymagań. Chodzi tu głównie o urządzenia, ich zastosowanie w odpowied​nich systemach. I tak w systemach o wysokim stopniu ryzyka, np. w jednostce wojskowej czy banku, zostaną zastosowane adekwatne urządzenia zalecane do stosowania w tych klasach systemów, które jednocześnie posiadają odpowiednie świadectwa dopuszczenia i atestacji zarówno polskie, jak i zagraniczne, które są zgodne z wymaganiami norm europejskich;
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Rys. 4. Fazy projektowania systemu ochrony.

• faza 2 - prowadzi do opracowania konfiguracji systemu możliwego do realiza​cji dla inwestora pod względem technicznym i ekonomicznym. Opracowanie konkretnego systemu poprzedza wariantowe opracowanie rozwiązań, które po wnikliwej ocenie krytycznej i optymalizacji kosztów, pozwala dokonać optymalnego wyboru rozwiązania problemu technicznej ochrony;

• faza 3 - jest etapem szczegółowego przedstawienia opracowanej koncepcji, dotyczy to planowania szczegółów wykonania instalacji przewodowej, montażu, oceny zapotrzebowania materiałów instalacyjnych, przeszkolenia i informacji dla wykonawców; są to prace związane z tworzeniem projektu technicznego, który jest podstawą do opracowania terminarza robót i do​stawy urządzeń;

• faza 4 - jest etapem nadzoru projektanta nad przebiegiem prac instalacyjnych i montażowych, korekty i modernizacji bieżących zmian. Projektant powinien być obecny także przy odbiorze systemu alarmowego, potwierdzić, czy reali​zacja systemu alarmowego jest zgodna z projektem;

• faza 5 - obejmuje bieżącą eksploatację obiektu, szczególnie w okresie gwarancyjnym. Rola projektanta jest tu istotna z punktu widzenia ewentual​nego wprowadzenia zmian i korekty projektu lub doprowadzenia do założonych rozwiązań w projekcie w celu poprawy zdolności ochronnych systemu;

• faza 6 - wymusza ujęcie w projekcie rozwiązania, które jest na tyle elastyczne, aby w przyszłości można było dokonać modernizacji systemu. Jak wynika z powyższych rozważań rola projektanta w procesie tworzenia i wdrażania systemu techniczno-organizacyjnej ochrony obiektu jest istotna dla wszystkich uczestników tego procesu, zarówno dla inwestora, wykonawcy, jak i dla bezpośredniego użytkownika systemu ochrony.
4. DOKUMENTACJA PROJEKTU TECHNICZNEGO WYKONAWCZEGO (PTW)
Zakres PTW jest istotnie uzależniony od rodzaju obiektu, dla zabezpieczenia którego jest przeznaczony. Rodzajów obiektów i szczególnych wymagań resortowych jest dość dużo. PTW dla ochrony obszaru np. lotniska będzie istotnie różnił się od PTW zabezpieczenia banku a oba projekty będą istotnie różne od zabezpieczenia budynku inteligentnego czy kompleksu handlowego. Tutaj jednak odstąpimy od szczegółowych rozwiązań różnych rozważań i podamy ogólny schemat PTW akceptowany w środowisku inżynierii technicznych zabezpieczeń.


Dokumentacja projektu technicznego wykonawczego składa się zasadniczo z trzech części, w tym:

1. Części opisowej, która obejmuje:


- opis technicznej części projektu


- opis części eksploatacyjnej

2. Części rysunkowej.
3. Części kosztorysowej (ekonomicznej).

Część opisowa, rysunkowa i kosztorysowa występują  często w oddzielnych  tomach. W szczególności projekt techniczny wykonawczy powinien zawierać: 

w części I opisowej:

1. Stronę tytułową (sformalizowana) – u góry z prawej ilość egzemplarzy i nr  egzemplarza; w środkowej części - tytuł projektu, poniżej: imię i nazwisko projektanta (projektantów) z podaniem numerów uprawnień (licencja II stopnia), poniżej również imię i nazwisko z podaniem uprawnień (licencja II stopnia) osoby sprawdzającej projekt.

2. Spis treści – wykaz zawartości dokumentacji.

3. Część opisowa projektu, która zawiera następujące zagadnienia:

- wstęp – ogólna charakterystyka dokumentacji projektowej objaśniająca sposób korzystania (czytania) projektu;

- podstawa opracowania w której podaje się podstawę prawną projektu (kontrakt, umowa);

- charakterystyka obiektu zabezpieczanego (konstrukcja, architektura, warunki eksploatacji, istniejące zabezpieczenia);

- założenia i projekty związane (odwołanie się do specyfikacji, protokołów uzgodnień, otrzymane od inwestora projekty architektoniczne, telekomunikacyjne (kanały kablowe), zasilania elektrycznego itp.)

- przepisy (resortowe) i normy określające podstawy normatywne do opracowania projektu;

- wymagania ubezpieczycieli:

- wnioski z analizy zagrożeń (klasyfikacja zagrożeń obiektu, kategoria zagrożonych wartości, wymagany poziom ochrony (klasa systemu) wyznaczanie stref szczególnego zagrożenia;

- opis organizacyjny i funkcjonalny systemu (informacje o sposobie organizacji systemu, zasadach działania, realizowanych funkcjach zabezpieczenia obiektu (sygnalizacja włamania, napadu, kontrola dostępu, identyfikacja wizyjna, rejestracja zdarzeń, archiwizacja);

- opis techniczny systemu (opis podsystemów, charakterystyka techniczna urządzeń, parametry, karty techniczne urządzeń);

- opis instalacji przewodowej systemu (typ  zastosowanych przewodów, tablice tras kablowych, gdzie opisane są przewody, długości, połączenia, wskazówki montażu okablowania, pomiary elektryczne podczas odbioru kabli (przewodność, izolacyjność, uziemienie);

- opis sposobu zasilania systemu i urządzeń (miejsce i sposób poboru mocy, okablowanie zasilające, zabezpieczenia przepięciowe (uwaga; w przypadku prowadzenia instalacji w terenie otwartym konieczne zabezpieczenia przeciwporażeniowe i przeciwprzepięciowe od wyładowań atmosferycznych (piorun);

- bilans energetyczny systemu (dla zasilania  awaryjnego każdego z systemów ochrony, zapotrzebowanie energetyczne na określony czas awaryjny pracy, typ ,rodzaj i montaż zastosowanych UPS);

- uwagi montażowe (zasady prowadzenia prac, uzgodnienia międzybranżowe jeżeli w obiekcie pracują inne branże budowlane);

- harmonogram prac (wejście na budowę, podział na etapy, czasochłonność wykończenia prac cząstkowych, wycena etapów, prace kablowe, montaż urządzeń, uruchomienie systemu, próbna eksploatacja, odbiór końcowy, oddanie systemu do użytku – zejście z budowy);

- wykaz zastosowanych urządzeń (ich specyfikacja, zestawienie urządzeń dla każdego systemu z podaniem nazwy, typu producenta, zaznaczenie urządzeń   certyfikowanych, podanie nr certyfikatu, kserokopia certyfikatu);

- zalecenia eksploatacyjne (wymogi środowiskowe- wilgotność, temperatura, zapylenie, zasady codziennej eksploatacji i np. wymiana materiałów eksploatacyjnych taśmy drukarek, tonery, dyskietki, dyski itp.) wymiana urządzeń, zakres i terminy przeglądów konserwacyjnych;

- wskazówki dla użytkownika określające zasady obsługi, poziomy uprawnień, kody dostępu, terminy zmiany kodów, ilość dopuszczalna użytkowników, zasady i sposób prowadzenia książki eksploatacji, rejestr zdarzeń alarmowych, obsługi gwarancyjnej, konserwacyjnej, awaryjnej, monitoringu;

- instrukcje obsługi opisujące zakres uprawnień obsługi, zasady reagowania na sygnały alarmowe, awarie techniczne, zasady programowania podstawowych urządzeń konieczne do uruchomienia systemu;

- karty katalogowe urządzeń i oprogramowania ze wskazaniem źródła zakupu, okresem i warunkami gwarancji i serwisu danego urządzenia, licencje użytkowania oprogramowania, dyskietki zapasowego oprogramowania, instrukcja ich instalacji.

2) w części II rysunkowej:

- schematy blokowe  organizacyjne i funkcjonalne systemu;

- plany rozmieszczenia urządzeń (na podkładach budowlanych);

- plany przebiegu tras kablowych ( zwymiarowane na podkładach kablowych);

- rysunki i schematy połączeń, schematy ideowe nietypowych rozwiązań, interfejsów, schematy listew przyłączeniowych urządzeń itp.;

- plan rozmieszczenia urządzeń na stanowisku nadzoru

3) w części III kosztorysowej:

- kosztorys instalacji;

- przedmiar robót i specyfikacja robót;

- ceny jednostkowe urządzeń, oprogramowania;

- narzuty i zysk firmy – sposób naliczania;

- koszt ogólny instalacji systemu;

- sposób płatności rozliczenia etapów, wycena etapów;

- odbiory etapów, fakturowanie.


Opracowany przez projektanta (lub zespół projektowy) PTW powinien być sprawdzony pod względem zgodności z przepisami prawnymi i Polskimi Normami przez osobę posiadającą uprawnienia projektowe.

Dokumentację projektową należy traktować jako niejawną zawierającą tajemnice Inwestora, której ujawnienie może narazić Inwestora na straty. Gryf tajności dokumentacji nadaje Inwestor (nie projektant). Ze względu na konieczność bieżącego posługiwania się dokumentacją przez instalatorów nie powinno się nadawać gryfów tajności zdefiniowanych w Ustawie o ochronie informacji niejawnych z dnia 22 stycznia 1999r. (tajne, poufne). Najwłaściwsza jest klauzula „tajemnica przedsiębiorstwa”.


Dokumentacja projektowa powinna mieć jednolitą trwałą oprawę introligatorską, żeby uniemożliwić zdekompletowanie poszczególnych arkuszy. Niezbędne zmiany w projekcie wynikłe w czasie instalacji mogą być dokonane przez autora projektu (jeżeli prowadzi on nadzór autorski) lub w konsultacji z autorem z jego późniejszą autoryzacja zmian. Jeżeli autor projektu jest nieosiągalny to zmiany może dokonać uprawniony projektant lub rzeczoznawca (ekspert) w zakresie systemów technicznych zabezpieczeń. Naniesione zmiany są następnie uwzględniane w Projekcie technicznym powykonawczym, który zostaje u inwestora jako dokumentacja powykonawcza STZ. Dla ilustracji projektu przedstawiamy niżej przykładowy schemat organizacyjny (rys. 5), funkcjonalny (rys. 6) projektu rozmieszczenie urządzeń na pokładzie architektonicznym i okablowania (rys. 7).
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Rys. 5. Schemat organizacyjny systemu Satel Integra. 
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Rys. 6. Schemat funkcjonalny systemu ochrony z centralą Satel Integra.
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Rys. 7. Schemat rozmieszczenia urządzeń na podkładzie budowlanym i okablowania.
PODSUMOWANIE
W artykule przedstawiono przebieg procesu inwestycyjnego i roli wykonawczej projektanta jako twórcy dokumentacji projektowej. Przedstawiono fazy projektowania w zależności od rodzaju obiektu oraz rolę, w jakiej może występować projektant.
Podano szczegółowy katalog zagadnień, jakie powinien zawierać projekt techniczny wykonawczy w celu pokazania zakresu wiedzy i umiejętności wykonawczych, jakie powinien posiadać projektant. 
Jest to istotnie ważne zarówno dla dzieła, które podejmuje projektant (i firma, którą on reprezentuje) jak i personalnie dla projektanta, który za wady zrealizowanego projektu ponosi odpowiedzialność prawną. 
Projektowanie i instalowanie systemów technicznych zabezpieczeń jest to dziedzina inżynierii, której jakość zarówno projektu jak i wykonania jest często natychmiast testowana przez równie dobrze przygotowanych włamywaczy – przestępców. Właśnie w czasie opracowywania tego artykułu podano wiadomość o kradzieży w Gdańsku zdeponowanych na przechowanie brylantów o wartości około półtora miliona dolarów oraz pokrycie sprayem (graffiti) samolotu na lotnisku Ławica w Poznaniu.
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