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Załącznik 1. 

Wzór streszczenia



Pełna Nazwa Studenckiego Koła Naukowego (czcionka Times New Roman, 9,5 pkt)
Opiekun: (stopień/tytuł naukowy, imię, nazwisko) 
Nazwa Uczelni,
Nazwa Wydziału
 
Tytuł streszczenia (pol.) (czcionka Times New Roman, 12 pkt)
Abstract title (eng.)
 
Imię i nazwisko pierwszego autora, Imię i nazwisko drugiego autora
 
Streszczenie (200-250 słów w każdym języku; musi obejmować krótkie i treściwe wskazanie: celu badań, metodologii, rezultatów, konkluzji/ wniosków).
Tekst, tekst, tekst, tekst, tekst tekst, tekst, tekst, tekst, tekst tekst, tekst, tekst, tekst, tekst tekst, tekst, tekst, tekst, tekst, tekst, tekst, tekst tekst, tekst, tekst, tekst, tekst, tekst, tekst tekst, tekst, tekst, tekst. Tekst, tekst, tekst, tekst, tekst tekst, tekst, tekst, tekst, tekst tekst, tekst, tekst, tekst, tekst tekst, tekst, tekst, tekst, tekst, tekst, tekst, tekst tekst, tekst, tekst, tekst, tekst, tekst, tekst tekst, tekst, tekst, tekst.
  
Słowa kluczowe (3-5 słów kluczowych):
 
 
Abstract
Text, text, text, text, text, text, text, text, text, text, text, text, text, text, text, text, text, text, text, text, text, text, text, text, text, text, text, text, text, text, text, text, text, text, text, text, text, text, text, text, text, text. Text, text, text, text, text, text, text, text, text, text, text, text, text, text, text, text, text, text, text, text, text, text, text, text, text, text, text, text, text, text, text, text, text, text, text, text, text, text, text, text, text.

Keywords: (3-5 słów kluczowych): 


53. Międzynarodowe Seminarium Kół Naukowych „Interdyscyplinarny charakter inteligentnych specjalizacji”. Olsztyn, 27-28.05.2024 r. 
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