ERKLÄRUNG
Ich erkläre hiermit, dass ich die Autorin / der Autor des bei „Prace Językoznawcze” zum Druck eingereichten Textes bin.
Titel des Textes
Der Text ist ein Originalwerk, das zuvor nirgendwo veröffentlicht worden ist.
Ich erkläre, dass der oben genannte Text gegenwärtig an keinem Publizierungsverfahren teilnimmt und dass er bisher weder in Fragmenten noch als Ganzes veröffentlicht worden ist.

Die Publizierung meines Textes verletzt nicht die Rechte Dritter, und mit der Publizierung sind keinerlei finanzielle Ansprüche gegenüber dem Verlag der Warmia und Mazury-Universität in Olsztyn / Polen verbunden.
Ich erkläre, dass bei der Textentstehung kein so genanntes als ghostwriting oder guest authorship  (honorary authorship) bezeichnetes Phänomen stattgefunden hat – im Sinne einer Ausnutzung eines fremden Beitragsanteils bei der Entstehung der Publikation ohne Offenlegung der Beteiligung des betreffenden Autors oder auch im Sinne eines verschwindend geringen Beitragsanteils eines Autors oder eines nicht vorhandenen Beitragsanteils, der dennoch als Anteil eines Autors oder Mitautors dargestellt wird.

Sofern der Text von mehreren Personen vorbereitet worden ist, stellt sich der prozentuale Beitragsanteil bei der Textentstehung wie folgt dar: 

1.  Vor- und Nachname – Beitragsanteil (in %)

2.  Vor- und Nachname – Beitragsanteil (in %)
Die Übersetzung des dem Artikel beigefügten Abstracts wurde gemäß der Übersetzungskunst angefertigt. Ich übernehme die Verantwortung für die sprachliche und inhaltliche Richtigkeit des Abstracts, des Titels und der Schlüsselwörter und erkenne an, dass Fehler in der Übersetzung in jeder Phase des Veröffentlichungsprozesses zur Ablehnung des Artikels führen können.
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Ort und Datum



    Unterschrift der Autorin / des Autors
