OŚWIADCZENIE

Oświadczam, że jestem autorką/autorem tekstu, który został złożony do druku w czasopiśmie „Prace Językoznawcze”
tytuł tekstu
Tekst jest utworem oryginalnym, nigdzie wcześniej niepublikowanym. 

Oświadczam, iż powyższy tekst nie uczestniczy aktualnie w żadnym postępowaniu wydawniczym i nie było wcześniej publikowany ani w całości ani we fragmentach.
Publikacja mojego tekstu nie narusza praw osób trzecich i nie wiążą się z nim żadne roszczenia finansowe wobec Wydawnictwa Uniwersytetu Warmińsko-Mazurskiego w Olsztynie. 
Oświadczam, że przy powstaniu tekstu nie wystąpiło zjawisko określane jako ghostwriting czy guest authorship (honorary authorship) – rozumiane jako wykorzystywanie cudzego wkładu w powstanie publikacji, bez ujawnienia udziału autorskiego lub też, gdy udział autora jest znikomy lub w ogóle nie miał miejsca, a pomimo to jest on prezentowany jako autor lub współautor tekstu.

1. Jeśli tekst przygotowało kilka osób, procentowy wkład w jego powstanie przedstawia się następująco: 

2. imię i nazwisko – wielkość wkładu (w %)

3. imię i nazwisko – wielkość wkładu (w %)

Tłumaczenie abstraktu załączonego do artykułu zostało sporządzone zgodnie ze sztuką translatorską. Biorę odpowiedzialność za poprawność językową i merytoryczną abstraktu, tytułu i słów kluczowych oraz przyjmuję do wiadomości, że błędy w tłumaczeniu mogą być przyczyną odrzucenia artykułu na każdym etapie procesu wydawniczego
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