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    LWÓW-PRZEMYŚL
11.09-14.09.2014
                  wyjazd z Olsztyna
1 dzień 

Przyjazd do Przemyśla w godzinach wieczornych. Spotkanie z pilotem, przejazd nad granicę. Odprawa celno-paszportowa. Przyjazd do hotelu, zakwaterowanie. Obiadokolacja. Nocleg. 

2 dzień 

Śniadanie. Przejazd do Lwowa, spotkanie z przewodnikiem. Zwiedzanie: Cmentarz Łyczakowski: m.in. mogiły Marii Konopnickiej, G. Zapolskiej, Ordona, A. Grottgera, S. Goszczyńskiego, Memoriał Orląt Lwowskich, Opera, pomnik A. Mickiewicza, Stare Miasto – kamieniczki w Rynku – perły architektury renesansowej i barokowej, Kamienica Królewska (Sobieskiego), Katedra Łacińska, kaplica Boimów, Katedra Ormiańska, Kościół Dominikanów, Cerkiew Wołoska z Wieżą Korniakta, Kościół Bernardynów. W trakcie zwiedzania krótki czas wolny w centrum miasta. Powrót  do hotelu. Obiadokolacja. Nocleg.

3 dzień 

Śniadanie. Przejazd do Lwowa,  spotkanie z przewodnikiem i dalsze zwiedzanie Lwowa: Kościół p.w. św. Elżbiety, Katedra św. Jura, Wysoki Zamek – panorama Lwowa, Przejazd do Żółkwi. Żółkiew, od rezydencji założonej tu przez hetmana Żółkiewskiego. W latach 1627 - 1740 własność Sobieskich, rezydencja Jana III. Renesansowy zamek z XVI w., kościół katedralny z początku XVII w. z nagrobkami Sobieskich i Daniłowiczów, barokowy kościół i klasztor Dominikanów, synagoga, renesansowe kamienice z XVII, drewniane cerkwie z początku XVIII w. Zwiedzanie Żółkwi. Powrót do Lwowa. Czas wolny na indywidualne pożegnanie się z tym pięknym miastem, odwiedzenie jednej z licznych galerii, ostatnie zakupy, itp. Powrót do hotelu. Obiadokolacja. Nocleg. 
4 dzień 

Śniadanie. Wykwaterowanie z hotelu. Przejazd na granicę. Odprawa celno-paszportowa. Przyjazd do Przemyśla, spacer po mieście z przewodnikiem: starówka, gotycka Bazylika Archikatedralna Rzymskokatolicka – wyjście na wieżę katedralną, Katedra Greckokatolicka (najcenniejszy w Polsce ikonostas) – w Przemyślu swoja siedzibę mają zwierzchnicy dwóch największych wyznań katolickich w Polsce; Zamek Królewski z XIV w.  Przejazd do Lidzbarka Warmińskiego. Zakończenie wycieczki w godzinach wieczornych.

CENA:

920 PLN/os. przy grupie 40 os.
Cena obejmuje: 

- 3 x nocleg hotel *** pokoje 2, 3-osobowe z pełnym węzłem sanitarnym,

- wyżywienie wg oferty: 3 x śniadanie, 3 x obiadokolacja, 

- opieka pilota od i do Przemyśla, 

- miejscowi przewodnicy polskojęzyczni w Przemyślu, Lwowie, Żółkwi,

- wszystkie bilety wstępu do zwiedzanych obiektów (wg programu),

- pamiątkowe zdjęcie grupowe dla każdego uczestnika,

- opłaty graniczne, parkingi we Lwowie, 

- podatek VAT.

- przejazd komfortowym autokarem

- opiekę pilota

- ubezpieczenie Europejskie KL + NNW 

Wymagane dokumenty – ważny paszport!!!

UWAGA!!! Program jest ramowy, kolejność zwiedzania może ulec zmianie. 
bilety wstępu


w cenie
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