Skarby Bawarii 

Szczegóły

Kategoria: Wycieczki objazdowe 

BAWARIA - największy i bogaty kraj związkowy Republiki Federalnej Niemiec, słynący z regionalnej kultury i stylowego budownictwa. Skarbami regionu są baśniowe zamki szalonego wizjonera - króla Ludwika II Bawarskiego, który zainspirował twórców disnejowskiego zamku Królewny Śnieżki.

	terminy
	ceny
	wyjazd z

	30.04 - 04.05. 2014
	1299 zł /os
	Olsztyna, Bartoszyc, Szczytna


PROGRAM

1 DZIEŃ

• wieczorny wyjazd z Olsztyna w kierunku Niemiec;

2 DZIEŃ

• przyjazd do NORYMBERGII, potęgi kultury średniowiecza i twórczej myśli renesansu, miasta kończącego „epokę Hitlera", gdzie odbył się słynny proces zbrodniarzy II wojny światowej, zwiedzanie m. in.: Rynek Główny z „Piękną fontanną", Ratusz, fontanna Gansemannchenn Brunnen, kościół NMP fundacji Karola IV z bogatą dekoracją rzeźbiarsko-architektoniczną i figurkami siedmiu elektorów składających hołd cesarzowi każdego dnia, kościoły św. Wawrzyńca i Sebalda z dziełami Wita Stwosza;
• przejazd do MONACHIUM, stolicy Bawarii, miasta „święta piwa", zwiedzanie: zabytkowe centrum, słynnym Marienplatz, Starówka z trzema bramami, Katedra NMP (Frauenkirche), gotyckie kościoły św. Piotra (Peterskirche) i Heiliggeistkirche, rezydencja Wittelsbachów (z zewnątrz), przejazd w okolice stadionuAlianzArena i Muzeum oraz fabryki BMW;
• przejazd do hotelu, obiadokolacja, nocleg;

3 DZIEŃ

• śniadanie, całodniowa wycieczka „ZAMKI LUDWIKA II SZALONEGO", przejazd jedną z najpiękniejszych tras widokowych -ROMANTISCHE STRASSE, zwiedzanie dwóch zespołów pałacowo - ogrodowych w LINDERHOF (ogrody) oraz NEUSCHWANSTEIN (pałac), most Marienbrucke łączący dwa brzegi wąwozu Poellat, wiszący nad rzeką naprzeciw zamku Neuschwanstein, nad kilkudziesięciometrową przepaścią z wodospadem. Most zbudowany został dla matki Ludwika II;
• wizyta w benedyktyńskim klasztorze i bazylice w ETTAL, wzorowanym na Bazylice Grobu Świętego w Jerozolimie, degustacja likierów Ettal Klosterlikor, wyrabianych od setek lat przez mieszkających tutaj Benedyktynów. W klasztorze można nabyć oryginalne likiery wyrabiane przez mnichów;
• powrót do miejsca zakwaterowania;
• bawarska obiadokolacja z muzyką na żywo oraz kuflem bawarskiego piwa, nocleg;

4 DZIEŃ

• śniadanie, wykwaterowanie z hotelu, przejazd do PRIEN, gdzie znajduje się położony w nad jeziorem Chiemsee, kolejny zamek „szalonego" króla, przeprawa stateczkiem na wyspę Herreninsel, zwiedzanie zamku i parku;
• przejazd do SALZBURGA, zwiedzanie najpiękniejszych obiektów miasta Mozarta, m. in.: Ogrody Mirabell z palmiarnią, letnim teatrem, pałacem biskupów (z zewnątrz), reprezentacyjne uliczki, Starówka wpisaną na Listę UNESCO, Katedra św. Ruperta, Getreidegasse - najpiękniejsza ulica miasta, przy której mieści się dom, w którym
urodził się Wolfgang Amadeusz Mozart, przejazd do hotelu w CZECHACH, obiadokolacja, nocleg;

5 DZIEŃ

• śniadanie, wyjazd do Polski, obiad na trasie;
• zakończenie wycieczki w godzinach nocnych.

ZAPEWNIAMY

• transport komfortowym autokarem (wc, dvd, klimatyzacja, projekcje filmów tematycznych o zwiedzanych atrakcjach oraz rozrywkowe);
• 3 noclegi (pokoje 2,3- osobowe złazienkami);
• wyżywienie: 3 śniadania, 2 obiadokolacje;
• integracyjna kolacja z menu i muzyką bawarską;
• 1 ciepły posiłekwPolscewdrodzepowrotnej;
• obsługę licencjonowanego pilota-przewodnika;
• rezerwacja audio przewodników w zwiedzanych zamkach Ludwika II;
• rezerwacja biletów wstępu do zamków;
• rejs statkiem po jeziorze Prien;
• ubezpieczenie NNW i KL.

DODATKOWO PŁATNE

• bilety wstępu do zwiedzanych zgodnie z programem obiektów 35 euro los (płatne w biurze przy rezerwacji);
• opłata klimatyczna 15 euro los za pobyt (płatne w autokarze);
• Dopłata do pokoju 1 -osobowego 290 zł los za pobyt.

