Szanowni Państwo, Koleżanki i Koledzy
Jeśli jesteście zainteresowani kontynuacją kontaktów z Uczelnią zachęcamy do wypełnienia i przesłania pod adresem Stowarzyszenia zamieszczonej deklaracji członkowskiej i przekazu. Wpisowe do Stowarzyszenia wynosi 10 zł, roczną składkę członkowską stanowiącą jednocześnie prenumeratę naszego czasopisma pt. "5 PLUS X" ustalono na 20 zł.
Członkowie Stowarzyszenia Absolwentów UWM w ramach opłaconej składki członkowskiej otrzymywać będą kwartalnik drogą pocztową bez dodatkowych kosztów.
Dla niezrzeszonych cenę jednego egzemplarza wraz z kosztami wysyłki ustalono na 5 zł.
Stowarzyszenie Absolwentów Uniwersytetu Warmińsko-Mazurskiego                           10-957 OLSZTYN-KORTOWO                            ul. Oczapowskiego 2
DEKLARACJA CZŁONKOWSKA
Proszę o przyjęcie mnie w poczet członków zwyczajnych Stowarzyszenia
Imię i nazwisko

Ukończony wydział

Rok ukończenia studiów

Miejsce pracy (stanowisko)

Adres zamieszkania
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Wyrażam gotowość działania w Stowarzyszeniu Absolwentów Uniwersytetu Warmińsko-Mazurskiego w Olsztynie. Jednocześnie zobowiązuję się wnieść wpisowe bezpośrednio po podpisaniu deklaracji, opłacać składkę członkowską w wysokości ustalonej przez Walne Zgromadzenie.
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Wyrażam zgodę na przetwarzanie moich danych osobowych w celach związanych z działalnością Stowarzyszenia.

(mie)scowośc. data)
(podpis)
Stowarzyszenie Absolwentów UWM w Olsztynie
Konto nr 36 2030 0045 1110 0000 0043 9740 BGŻ SA Olsztyn
