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                    BIURO PROJEKTU RID w dyscyplinie technologia żywności i żywienia

ZAGADNIENIA BADAWCZE REALIZOWANE PRZEZ PRACOWNIKÓW WYDZIAŁU NAUKI O ŻYWNOŚCI UWM W OLSZTYNIE UPRAWNIAJĄCE DO UBIEGANIA SIĘ O DOFINANSOWANIE REALIZACJI ZADAŃ W RAMACH RID W DYSCYPLINIE TECHNOLOGIA ŻYWNOŚCI I ŻYWIENIA NA UNIWERSYTECIE WARMIŃSKO-MAZURSKIM W OLSZTYNIE
Z1.
Ocena jakości surowców i produktów pochodzenia roślinnego dedykowanych na cele żywieniowe pod względem obecności niepożądanych i szkodliwych mikroorganizmów oraz ich metabolitów wtórnych (mykotoksyn);
Z2.
Analityka substancji bioaktywnych pochodzenia roślinnego i zwierzęcego oraz metodologii oceny  ich własności funkcjonalnych i prozdrowotnych;

Z3.
Badania dotyczące zaawansowanych metod selektywnej ekstrakcji biologicznie aktywnych składników żywności w aspekcie bezpieczeństwa żywności;

Z4.
Ocena składu chemicznego surowców do produkcji bezpiecznej żywności pod względem zawartości składników pokarmowych, mineralnych i biologicznie czynnych, a także składników antyżywieniowych;  

Z5.
Pozyskiwanie nowych, naturalnych substancji bioaktywnych pochodzenia roślinnego, zwierzęcego i mikrobiologicznego, które wykazują działanie nutraceutyczne, profilaktyczne                    i terapeutyczne;

Z6.
Wykorzystanie drobnoustrojów i ich metabolitów do modyfikacji właściwości                                    i utrwalania żywności, gwarantujących bezpieczeństwo żywność;

Z7.
Badania struktury wewnętrznej (mikro- i nanostruktury) surowców i produktów spożywczych, z uwzględnieniem jej oddziaływania na bezpieczeństwo żywności;

Z8.
Określenie wpływu nowych metod utrwalania w niskiej temperaturze oraz systemów pakowania na jakość produktów i bezpieczeństwo zdrowotne żywności;

Z9.
Nowe zastosowania enzymatycznych i chemicznych reakcji oraz procesów                                 w technologii żywności o zaprojektowanych właściwościach;

Z10.
Projektowanie właściwości filmów i powłok jadalnych poprzez zmianę ich składu chemicznego i właściwości fizycznych w aspekcie bezpieczeństwa żywności;
Z11. 
Badania konsumenckie  i metaanaliza w kontekście „novel foods” i „traditional foods”.
Projekt finansowany w ramach programu Ministra Edukacji i Nauki 
pod nazwą "Regionalna Inicjatywa Doskonałości" w latach 2019-2023, 
nr projektu 010/RID/2018/19, kwota finansowania 12.000.000 złotych.
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