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Przyjmuje się, że rodzina jest najstarszą i najprostszą instytucją społeczną. Ta podstawowa komórka życia grupowego sytuuje się w centrum zainteresowań nie tylko Kościołów, ale również ośrodków władzy politycznej. Kontrola nad rodziną pozwala bowiem na bezproblemową realizację celów politycznych.
	W okresie dominacji ideologii marksistowsko-leninowskiej rodzina była główną przeszkodą w tworzeniu narzucanej tożsamości proletariatu wyzbytego poczucia związków rodzinnych i przywiązania do tradycji. Przeprowadzano agresywne kampanie w celu przede wszystkim zerwania więzi międzypokoleniowych oraz przejęcia i wychowania dzieci przez państwo. Emblematycznym obrońcą rodziny w okresie marksistowskiego socjalizmu w Polsce był Kościół katolicki, na którego czele stał przez kilkadziesiąt lat Stefan Kard. Wyszyński (1901-1981). W swoich działaniach walczył o rodzinę podkreślając jej znaczenie w zachowaniu tożsamości narodowej i w pielęgnowaniu patriotyzmu.
	Trzydzieści lat po upadku komunizmu dyskurs lansowany przez Kard. Wyszyńskiego wydaje się przestarzały. Czasy się zmieniły. W zasadzie nie ma przeszkód, które by hamowały wolność osobistą. Ponadto warunki wychowania młodego pokolenia uległy poważnym zmianom. Pojawiły się nowe światy mediów, które rządzą się własnymi prawami, a których wpływu na społeczeństwo nie da się przecenić. W końcu, sytuacja materialna społeczeństwa uległa znacznej poprawie.
	Celem zapowiadanej Konferencji jest refleksja nad znaczeniem rodziny w polityce państwowej, wykorzystanie jej do celów ideologicznych i rozwojowych, rozbijanie jej w kontekście mniejszości tubylczych i narodowych, kontrolowanie jej rozmiarów i poglądów, wspomaganie w sytuacjach kryzysu i ubóstwa. Kładąc nacisk na współczesność nie uniknie się odwołania do przeszłości, której modelem będzie postawa Kardynała Stefana Wyszyńskiego, dla którego główną ostoją w walce z ideologią marksistowską była rodzina. Dokumentacja zawierająca dane pochodząca z różnych kultur zostanie skonfrontowana z modelem klasycznym rodziny katolickiej.
Czy klasyczny model rodziny (autorytet rodziców, pielęgnowanie tradycji, akcent położony na wychowanie dzieci) jest do uratowania? Rodzina tradycyjna w konfrontacji z ideałem homo sovieticus i innymi współczesnymi modelami rodziny. Czy orędzie Kard. S. Wyszyńskiego o rodzinie jest jeszcze aktualne (adresaci, język, kontekst)? Pluralizm form rodziny na bazie religijnej i kulturowej. Czy globalizacja przyczynia się do tworzenia nowego, transkulturowego modelu rodziny lub innej podstawowej komórki społecznej? Jakie znaczenie w grze politycznej państwa i organizacji międzynarodowych ma rodzina? Wyzwania mobilności geograficznej i społecznej dla zwartości rodziny i harmonii życia. Sukcesy i porażki działań prorodzinnych państwa i organizacji społecznych.
Konferencja „Rodzina – polityka – globalizacja”, będąca już piątą edycją Międzynarodowych Sympozjów Familiologicznych, przewidziana jest na 13-14 maja 2021 r. i odbędzie się w trybie on-line (lub hybrydowym w zależności od sanitarnej sytuacji w kraju). Zapraszamy specjalistów nauk humanistycznych, społecznych, i teologicznych do wspólnej debaty. Zależy nam bardzo na interdyscyplinarnym podejściu, ponieważ jesteśmy przekonani, że tylko takie podejście zapewni obiektywizm badań nad rodziną. Językami Konferencji jest język angielski (preferencyjnie) i polski. Zgłoszenie na załączonym formularzu proszę przesłać do dnia 10 marca 2021 r. na adres: jacek.pawlik@uwm.edu.pl. Potwierdzenie przyjęcia referatu otrzymają Państwo do 31 marca 2021 r. N.B. Prelegenci występujący w języku polskim proszeni są do dostarczenie dwustronicowego streszczenia referatu w języku angielskim przed Konferencją.
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