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Projekt “Potencjat paszowy, energetyczny i ekonomiczny upraw slazowca pensylwarnskiego
na glebach lekkich, odtogowanych i rekultywowanych”

Umowa nr BIOSTRATEG1/270745/2/NCBR/2015





                                                                                            Załącznik nr 1
Nr postępowania: 455/2018/B/DZP 

OPIS PRZEDMIOTU ZAMÓWIENIA
Tytuł zamówienia: Analiza struktury substratów organicznych za pomocą emisyjnego mikroskopu elektronowego na potrzeby realizacji projektu pt: „Potencjał paszowy, energetyczny i ekonomiczny upraw ślazowca pensylwańskiego na glebach lekkich, odłogowanych i rekultywowanych” umowa nr BIOSTRATEG 1/270745/2/NCBR/2015 o wykonanie  i finansowanie projektu realizowanego w ramach programu „Środowisko naturalne, rolnictwo i leśnictwo” – BIOSTRATEG.
1. Nazwa usługi badawczej:
Analiza struktury substratów organicznych za pomocą emisyjnego mikroskopu elektronowego

2. Cel badań:
Określenie wpływu sposobu kondycjonowania biomasy, na zmiany morfologii powierzchni za pomocą skaningowej mikroskopii elektronowej z mikroanalizą promieniowania rentgenowskiego (SEM/EDS).

3. Charakterystyka dostarczonych próbek:

Próbki stanowi wstępnie przetworzona i odwodniona (zmiana masy po 2-godzinnym suszeniu w temperaturze 105OC nie więcej niż o 0,01%) biomasa roślinna (organiczna) o ograniczonej odporności termicznej. Próbki biomasy do analiz (180 szt.) zostaną dostarczone przez Zamawiającego w hermetycznych opakowaniach. Biomasa nie przewodzi ładunków elektrycznych. Masa dostarczonych próbek będzie wynosiła 1,0±0,5g.
4. Zakres i warunki analiz:

· opracowanie metodyki i zbadanie morfologii powierzchni próbek dostarczonej biomasy przy różnych powiększeniach za pomocą skaningowej mikroskopii elektronowej (SEM) o dużej głębi ostrości i rozdzielczości co najmniej 10 nm oraz powiększeniu co najmniej 5000x

· opracowanie metodyki i przeprowadzenie punktowej, liniowej oraz planarnej jakościowej mikroanalizy powierzchni próbek dostarczonej biomasy techniką EDS, oraz opracowanie wyników tych badań;

· przeprowadzenie analizy porównawczej wytypowanych przez Zamawiającego (na podstawie obrazów SEM) struktury powierzchniowej dostarczonych próbek;

· przygotowanie raportu z badań zawierając metodykę badań oraz wyniki wraz z omówieniem merytorycznym wyników (forma papierowa oraz elektroniczna w programie Word);

· umożliwienie Zamawiającemu udziału w badaniach SEM/EDS.
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