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Załącznik nr 1 do SIWZ 
Numer postępowania: 171/2019/PN/DZP
OPIS PRZEDMIOTU ZAMÓWIENIA

Remont korytarza i klatki schodowej w budynku przy ul. Oczapowskiego 14 Wydziału Medycyny Weterynaryjnej Uniwersytetu Warmińsko-Mazurskiego w Olsztynie
1. Przedmiotem zamówienia  jest  wykonanie remontu korytarza głównego wraz otwartą klatką schodową w bloku nr 106 budynku  Wydziału  Medycyny Weterynaryjnej przy ul. Oczapowskiego 14

2. Zakres przedmiotu zamówienia obejmuje:

A. Roboty budowlane
a) rozbiórkę posadzki z  płytek  ceramicznych;

b) demontaż  balustrad schodowych;

c) naprawę  ścian   i sufitów  uzupełnienie tynków na suficie i  ścianach;

d) szpachlowanie ścian i sufitów;

e) malowanie ścian i sufitów  techniką  emulsyjną     kolor jasny  Dwukrotnie  malowanie  farbami  ścian  kolor jasny. Farba  powinna być   przydatna na powierzchnie  narażone  na intensywną eksploatację, odporność na szorowanie  klasy  I  wg  EN 13300;

f) montaż okładzin ściennych  z płytek z kamieni sztucznych (płytki o wymiarach min.  30x60cm);

g) montaż sufitu podwieszonego konstrukcji metalowej z wypełnieniem płytami z włókien  mineralnych o polepszonych  właściwościach akustycznych 44db wymiarach 60x60 cm, krawędź E15 np. typu  Rockfon Sonar;

h) montaż balustrad schodowych ze stali  nierdzewnej  z wypełnieniem szkłem bezpiecznym (wzór  jak na klatkach schodowych budynku 105);

i) wymianę parapetów okiennych;

j) wymianę drzwi  wewnętrznych korytarzowych;
k) wymianę ścianki  poczekalni do sali zabiegowej na ściankę   ALU z   drzwiami aluminiowymi  profil „zimny”, kolor biały, wyposażone w klamkę, jeden zamek, do wysokości klamki wypełnienie – panel;

l) wykonanie posadzki z płytek ceramicznych wielkowymiarowych 60 x 60 cm, 60 x 30 cm. Płytki o właściwościach  antypoślizgowych. Płytki odporne na wodę i niektóre  środki chemiczne oraz kwasy;

m) wywiezienie gruzu.

B. Roboty branży elektrycznej
a) wymianę i uzupełnienie instalacji i osprzętu elektrycznego;

b) wymianę lamp oświetleniowych;

c) pomiary elektryczne.
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