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	Działanie
	Ustalenia, czynności i zalecenia

	Sprawdzanie i weryfikacja programów studiów, uwzględniające wymogi Krajowych Ram Kwalifikacji oraz procedury Polskiej Komisji Akredytacyjnej
	Zespół do spraw jakości kształcenia dla kierunku logopedia zbiera na podstawie ankiet autoewaluacyjych pracowników oraz rozmów i konsultacji z pracownikami, spotkań z interesariuszami, analizy zmian w przepisach prawa, a także zgłoszeń studentów dane na temat proponowanych zmian w planie studiów. Na tej podstawie następuje analiza potrzeb w tym zakresie w odniesieniu do możliwości instytucjonalnych, finansowych, administracyjnych i lokalowych zaplecza kierunku. Celem tych działań jest podniesienie jakości kształcenia.

	Uaktualnianie koncepcji kształcenia i sylwetki absolwenta
	Logopedia to nowy kierunek studiów. Sylwetka absolwenta podlegała szerokim konsultacjom, m. in. z interesariuszami w ramach tworzenia kierunku I, a następnie II stopnia.  Zespół ds. jakości kształcenia monitoruje koncepcję kształcenia oraz sylwetkę absolwenta kierunku logopedia. W roku akad. 2018/19 Zespół nie widział potrzeby wprowadzania zmian w  wyżej wymienionych obszarach. 

	Rozpatrywanie pisemnych sugestii od pracowników i studentów dotyczące propozycji zmian w programie studiów, sylabusach i programach nauczania;

podejmowanie decyzji o ich wdrożeniu według istniejących procedur
	Sugestie pracowników, studentów i interesariuszy są rozpatrywane w odniesieniu do możliwości finansowych,  instytucjonalnych, administracyjnych i lokalowych kierunku i w miarę możliwość wdrażane.   
Należy podkreślić, że część uwag co do programu studiów i treści zajęć jest przez pracowników zgłaszana ustnie lub mailowo członkom zespołu, zwłaszcza Przewodniczącej. Pomimo przypominania przez Przewodniczącą, że tego typu uwagi należy wpisywać do ankiet autoewaluacyjnych jako propozycje zmian i dobre praktyki, pracownicy często nie wpisują uwag, które potem formułują w rozmowach z członkami zespołu. 
Zgodnie z oczekiwaniami studentów od lipca 2018 r. uruchomiono Studencką Poradnię Logopedyczną UWM, w ramach której studenci mogą doskonalić umiejętności składające się na warsztat zawodowych udzielając bezpłatnych konsultacji, diagnoz i prowadząc bezpłatną terapię na rzecz dzieci, młodzieży, dorosłych, w tym osób starszych, z różnymi niepełnosprawnościami z regionu Warmii i Mazur. Od roku akademickiego 2018/19 Pracownia Logopedyczna prężnie działa w ramach działalności Studenckiego Koła Naukowego „Labolatorium logopedyczne”. 

	Uwzględnianie przy korekcie programu studiów wyników ankiet i sprawozdań Biura Karier dotyczących ścieżki zawodowej absolwentów
	W roku akad. 2018/19 korekta programu stadiów nie była przeprowadzana. Logopedia jest nowym kierunkiem i w roku akad. 2018/ 19  nie dysponowała  jeszcze ankietami i sprawozdaniem Biura Karier.

	Zgłaszanie kierownictwu jednostki propozycji potrzebnych modyfikacji zasad rekrutacji na kierunku
	Na kierunku logopedia wprowadzono rozmowę sprawdzającą wymowę kandydata od roku akademickiego 2016/17, zgodnie z propozycją zgłoszoną przez Zespół.  Istnieje jednak pilna potrzeba modyfikacji sposobu przedstawiania zasad rekrutacji w dokumentach senackich Uniwersytetu i tym samym na stronie internetowej rekrutacji. Obecnie rozmowa sprawdzająca wymowę kandydata jest  traktowana jako egzamin predyspozycji lub test predyspozycji (w niektórych dokumentach nawet bez określenia, na czym ten egzamin lub test ma polegać). Takie nazewnictwo może in minus wpływać na wynik rekrutacji, gdyż  wyrażenia „egzamin”, „test” jednoznacznie i negatywnie kojarzą się ze sprawdzaniem wiedzy. Proponujemy wykreślenie tych wyrażeń i zmianę na „rozmowa kwalifikacyjna sprawdzająca wymowę kandydata” lub „rozmowa sprawdzająca wymowę kandydata”, co oddaje rzeczywisty charakter postępowania rekrutacyjnego na logopedii i jednocześnie nie odstręcza kandydatów. Postulat ten był już zgłaszany w poprzednich sprawozdaniach.  
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