Sprawozdanie z działalności Kierunkowego Zespołu ds. Zapewniania Jakości Kształcenia 

dla kierunku logopedia

za rok akademicki 2013/2014
Kierunkowy Zespół ds. Zapewnienia Jakości Kształcenia dla kierunku logopedia został powołany decyzją Dziekana z dnia 22 stycznia 2014 r. Od dnia powołania do zakończenia roku akademickiego 2013/14 przedsiębrane czynności przedstawiały się następująco:

- 18 luty 2014 r. -  spotkanie inaugurujące działalność Zespołu (protokół w załączeniu);
- marzec – wrzesień 2014 r. - spotkania członków Zespołu z osobami firmującymi logopedię, interesariuszami, osobami prowadzącymi zajęcia dydaktyczne, przedstawicielami innych Wydziałów – harmonogram spotkań w załączeniu (w okresie sprawozdawczym łącznie  34 spotkania).
- marzec 2014 r. -  przygotowanie informacji reklamowej dotyczącej powołania nowego kierunku wraz z pismem przewodnim, rozesłanej do szkół naszego regionu mailowo przez sekretariat IFP  (dr. M. Osowicka-Kondratowicz).
- marzec – kwiecień 2014r. - spotkania z prasą celem promocji nowego kierunku (wywiady prasowe, uczestnictwo w programie radiowym nagranym 29 kwietnia 2014 r. – dr M. Osowicka-Kondratowicz, dr M. Czerepowicka). Przygotowanie tekstu artykułu do Wiadomości Uniwersyteckich (dr  M. Osowicka-Kondratowicz).
- marzec – kwiecień 2014 r. - uruchomienie strony internetowej logopedii, w tym przygotowanie materiałów na stronę (teksty – dr M. Osowicka-Kondratowicz), koordynacja wykonania zdjęć logopedy przy pracy przez fotografa uniwersyteckiego; znalezienie wykonawcy strony internetowej, koordynacja prac nad stroną (dr M. Czerepowicka). 
- kwiecień 2014 r. – wprowadzenie zmian w nazewnictwie niektórych przedmiotów zgodnie z sugestiami wynikającymi z konsultacji programu nauczania w ramach spotkań z interesariuszami oraz pracownikami innych Wydziałów.
- kwiecień 2014 r. - przygotowanie dwóch nowych wzorów porozumienia zawieranego pomiędzy logopedią a interesariuszami: instytucjami oraz osobami fizycznymi  (dr M. Osowicka-Kondratowicz)
- maj- wrzesień 2014 r. – stałe monitorowanie oraz przesyłanie danych do uzupełniania strony internetowej logopedii o nowe treści (lista interesariuszy, ogłoszenia itp. – dr M. Osowicka-Kondratowicz). 
- maj - czerwiec 2014 r. – koordynacja przydziałów i obsady zajęć na logopedii pomiędzy poszczególnymi Wydziałami i Katedrami, w tym rozesłanie pism z prośbą o obsadę do poszczególnych Wydziałów i Katedr, ustalenie osób prowadzących poszczególne przedmioty w porozumieniu z Dziekanami Wydziału Nauk Medycznych oraz Wydziału Nauk Społecznych UWM, a także kierownikami poszczególnych Katedr, w tym współpracujących katedr Wydziału Humanistycznego (dr M. Osowicka-Kondratowicz).

- czerwiec 2014 r. – weryfikacja, poprawa i uzupełnienie wersji elektronicznej siatek w kontakcie z p. Demczyńskim z Biura Informatycznej Obsługi studentów (dr M. Osowicka-Kondratowicz)
- czerwiec 2014 r. - przegląd wszystkich sylabusów logopedii i uaktywnienie sylabusów na cykl 2014/2015 (dr M. Osowicka-Kondratowicz)
- czerwiec 2014 r. – koordynacja zmiany osoby firmującej logopedię z ramienia Wydziału Nauk Medycznych  (dr M. Osowicka-Kondratwoicz, dr M. Czerepowicka)
- czerwiec, sierpień i wrzesień 2014 r. - koordynacja organizacji i przeprowadzenia badań lekarskich kandydatów do podjęcia studiów logopedycznych (dr M. Osowicka-Kondratowicz).
- marzec – lipiec 2014 r. – przygotowanie ofert współpracy, wytypowanie zainteresowanych,  negocjacje i zawieranie nowych porozumień o współpracy z interesariuszami (łącznie w okresie sprawozdawczym 12 porozumień); konsultacja programów nauczania, wizji kierunku i sylwetki absolwenta logopedii z poszczególnymi interesariuszami   (dr M. Osowicka-Kondratowicz) .
 - kwiecień – czerwiec 2014 r. - koordynacja współpracy z interesariuszami celem promocji nowego kierunku, w tym przeprowadzenie lekcji otwartej przez interesariusza logopedę E. Zomkowską dla klas maturalnych Liceum Ogólnokształcącego w Ostródzie; przygotowanie imprezy pt. Uliczne porady logopedyczne na Olsztyński Piknik Naukowy (impreza nie doszła do skutku ze względu na nie uwzględnienie jej w programie przez władze wydziału).
- wrzesień 2014 r. - koordynacja sylabusów, w tym kontakt z poszczególnymi wykładowcami obsadzonymi w r. akademicki 2014/15, przegląd wszystkich sylabusów na cały cykl kształcenia 2014/15, weryfikacja, uzupełnienie (w tym uzupełnienie opisów przedmiotów w koordynacji do informacji o kosztochłonności logopedii, wprowadzenie kodów dla wszystkich przedmiotów), poprawki i zatwierdzenie wszystkich sylabusów logopedii; wyjaśnianie licznych błędów systemowych w bazie sylabusów i bazie usos z BIOS  – dr M. Osowicka-Kondratowicz
- przygotowanie dokumentu o kosztochłonności logopedii do ministerstwa – dr M. Czerepowicka
- koordynacja działań w sprawie wyboru Logo logopedii –dr M. Osowicka-Kondratowicz
- wrzesień 2014 r. - rozesłanie informacji (zaproszeń) oraz koordynacja uczestnictwa pracowników i interesariuszy  w wykładzie prof. Izdebskiego w Olsztyńskiej Izbie Lekarskiej celem podnoszenia kwalifikacji zawodowych pracowników i interesariuszy logopedii (dr M. Osowicka-Kondratowicz)
- stałe uczestnictwo członków Kierunkowego Zespołu w zebraniach Wydziałowego Zespołu (dr M. Czerepowicka i/lub dr hab. A. Naruszewicz-Duchlińska, prof. UWM)
Sporządziła : dr M. Osowicka-Kondratowicz
