Sprawozdanie z działalności Kierunkowego Zespołu ds. Zapewniania Jakości Kształcenia 

dla kierunku logopedia

za rok akademicki 2019/2020
W roku akademickiego 2019/20 w harmonogramie zaplanowanych było 5 spotkań zespołu. W rzeczywistości odbyło się ich 7, z czego w semestrze letnim, w związku z pandemią, trzy spotkania przeprowadzono zdalnie i w zmienionych terminach w stosunku do tych uprzednio zaplanowanych. Posiedzenia Kierunkowego Zespołu ds. Zapewnienia Jakości Kształcenia na kierunku logopedia odbyły się w następujących datach: 12 XI 2019, 10 XII 2019, 4 II 2020 (dodatkowe spotkanie poza harmonogramem w związku z koniecznością zatwierdzenia prac zespołu opracowującego przebudowę programu studiów dla I stopnia logopedii), 25 II 2020 oraz zdalnie przez platformę Teams w dniach: 3 IV 2020, 8 VII 2020, 8 IX 2020. Poza tym w semestrze letnim Przewodnicząca kilkukrotnie kontaktowała się telefonicznie ze wszystkimi członkami zespołu w sprawach bieżących wymagających zasięgnięcia ich opinii.  W okresie sprawozdawczym na działania KZZJK złożyły się następujące czynności:
-  dokonanie ewaluacji i weryfikacji programu i planów studiów, punktacji ECTS, efektów kształcenia oraz sylwetki absolwenta; dokonanie całkowitej przebudowy programu kształcenia dla pierwszego stopnia logopedii pod kątem nowych standardów kształcenia nauczycieli logopedów (zgodnie z zał. Nr 3 do Rozporządzenia MNiSZW z dnia 25 lipca 2019r. w sprawie standardu kształcenia przygotowującego do wykonywania zawodu nauczyciela, a także z uwzględnieniem postulatów i uwag zgłaszanych przez studentów, interesariuszy oraz wykładowców na kierunku). Nowy plan studiów został zatwierdzony  uchwałą Nr 673 Senatu Uniwersytetu Warmińsko-Mazurskiego w Olsztynie z dnia 28 lutego 2020 roku w sprawie ustalenia programu studiów kierunku logopedia dla poziomu studiów pierwszego stopnia – licencjackich o profilu ogólnoakademickim. Przygotowany przez Zespół program obowiązuje od cyklu kształcenia 2020/2021 oraz dla cyklu 2019/20 od semestru 3.  
- współpraca z radą programową kierunku logopedia;

- ustalenie koordynatorów poszczególnych przedmiotów dla cyklu 2019/20 studiów pierwszego i drugiego stopnia oraz sporządzenie wykazu koordynatorów dla obu stopni kształcenia;

- wyznaczenie pracowników do prowadzenia prac dyplomowych; 
- zatwierdzenie tematów prac dyplomowych;
- przygotowanie i zatwierdzenie raportu SWOT  dla kierunku logopedia;

- przygotowanie i zatwierdzenie raportu z monitorowania planu studiów;

- pozyskanie ankiet autoewaluacyjnych od pracowników prowadzących zajęcia na logopedii po semestrze zimowym i po semestrze letnim, analiza ankiet i sporządzenie odpowiednich sprawozdań;
- przygotowanie planu hospitacji, przeprowadzenie hospitacji zajęć pracowników wykładających na kierunku logopedia, zgodnie z planem hospitacji w semestrze zimowym; przygotowanie i zatwierdzenie raportu z hospitacji (ze względu na pandemię hospitacje w semestrze letnim zostały przełożone na kolejny rok akademicki);
- ewaluacja ankiet z praktyk zawodowych przesłanych przez kierownika Ośrodka Kształcenia Metodycznego UWM.
- umieszczanie na stronie internetowej katedry w zakładce Jakość kształcenia wszelkich informacji związanych w wewnętrznymi i wydziałowymi procedurami zapewnienia jakości kształcenia  oraz raportów i sprawozdań;
- przygotowanie informacji o wydarzeniach organizowanych przez pracowników i studentów logopedii na stronę internetową kierunku; całkowita przebudowa treści zamieszczanych na stronie kierunku w zakładce „Dla kandydata” w związku ze zmianami w programie kształcenia oraz aktualizujące informację o kadrze prowadzącej zajęcia na kierunku.
- monitorowanie portfolio pracowników logopedii na stronie internetowej kierunku; ujednolicenie i aktualizacja danych o pracownikach na stronie internetowej jednostki.
- monitorowanie i uczestnictwo w działaniach promocyjnych i popularyzatorskich podejmowanych na kierunku logopedia, a mianowicie organizacja wydziałowych obchodów Europejskiego Dnia Logopedy, a także udział w Olsztyńskich Dniach Nauki i Sztuki oraz, w semestrze zimowym, w czwartkach z humanistyką (pozostałe planowane przez zespół imprezy, ze względu na sytuację epidemiologiczną, nie odbyły się);
- monitorowanie dorobku naukowego i doświadczenia zawodowego wykładowców na logopedii w kontekście przydzielanych pracownikom przez kierownictwo zajęć dydaktycznych na kierunku; uczestniczenie w zespole przydzielającym zajęcia. 
- koordynowanie przydziałów i obsady zajęć na logopedii pomiędzy poszczególnymi Wydziałami i Katedrami Uniwersytetu, a także pozyskanie specjalistów logopedów do prowadzenia zajęć w oparciu o umowę cywilną; 
- podejmowanie regularnych konsultacji w sprawach organizacyjnych i merytorycznych z przedstawicielami Wydziału Lekarskiego, Wydziału Nauk o Zdrowie i Wydziału Nauk Społecznych, osobami prowadzącymi zajęcia na logopedii oraz interesariuszami zewnętrznymi;
-  stała współpraca z przedstawicielem studentów logopedii;
- udzielanie odpowiedzi na pytania kierowane do członków zespołu, np. co do możliwości prowadzenia na logopedii zajęć stricte medycznych przez logopedę; podejmowanie stosownych konsultacji;

- sporządzanie protokołów, sprawozdań i notatek służbowych z podejmowanych czynności;
- podejmowanie dodatkowych czynności związanych z sytuacją epidemiologiczną, m. in. wprowadzenie obowiązku ewidencjonowania zajęć zdalnych wraz z ustaleniem wzoru formularza ewidencji takich zajęć, dodatkowe monitorowanie realizacji zajęć zdalnych przez Przewodniczącą w kontakcie z każdym z zatrudnionych na logopedii wykładowców zewnętrznych (z innych katedr i wydziałów oraz na umowę cywilną), a także w kontakcie ze starostami poszczególnych roczników;  konsultacje telefoniczne z pracownikami wszystkich wydziałów współtworzących logopedię oraz pracownikami na zlecenie odnośnie możliwości prowadzenia zajęć zdalnych vs w bezpośrednim kontakcie w roku akad. 2020/21, sporządzanie odpowiednich sprawozdań i raportów; dodatkowe monitorowanie praktyk zawodowych odbywanych w warunkach pandemii.

Sporządziła : dr M. Osowicka-Kondratowicz
