Sprawozdanie z działalności Kierunkowego Zespołu ds. Zapewniania Jakości Kształcenia 

dla kierunku logopedia

za rok akademicki 2021/2022
W roku akademickiego 2021/22 w harmonogramie zaplanowanych było 6 spotkań zespołu, które odbyły się z przyczyn niezależnych w częściowo zmienionych terminach w stosunku do planu (przyczyny zdrowotne, problemy z platformą MT).  Przesunięcia terminowe niektórych spotkań nie wpłynęły na zrealizowanie planu pracy zespołu. Spotkania odbywały się w formie zdalnej lub hybrydowej (z przedstawicielem Rady Programowej dr A. Serowik kontaktowano się telefonicznie w czasie rzeczywistym podczas spotkań). Członkom zespołu wszelkie omawiane na spotkaniu materiały dostarczane były przed spotkaniem pocztą elektroniczną. Poza tym Przewodnicząca kilkukrotnie kontaktowała się telefonicznie z członkami zespołu lub Rady Programowej w sprawach bieżących wymagających zasięgnięcia ich opinii.  W okresie sprawozdawczym na działania KZZJK złożyły się następujące czynności:
- przygotowanie, analiza i zatwierdzenie wszystkich sprawozdań, planów, harmonogramów i raportów składających się na działalność Zespołu; 
- wyznaczenie pracowników do prowadzenia prac dyplomowych; 

- zatwierdzenie tematów prac dyplomowych;

- współpraca z radą programową kierunku logopedia;
- monitorowanie planu studiów, efektów uczenia się oraz sylwetki absolwenta na kierunku logopedia; w efekcie przygotowanie i zatwierdzenie zmian w planie i programie studiów oraz efektów i treści uczenia  się, sylwetki absolwenta na 2 stopniu logopedii; sporządzenie odpowiedniej dokumentacji będącej podstawą podjęcia przez Senat UWM Uchwały Nr 161 z dnia 25 lutego 2022 roku;
- przygotowanie i zatwierdzenie zaleceń dla promotorów i studentów do pisania pracy licencjackiej oraz pracy magisterskiej na kierunku logopedia;
- ustalenie koordynatorów poszczególnych przedmiotów dla cyklu 2021/22 studiów pierwszego i drugiego stopnia oraz sporządzenie wykazu koordynatorów dla obu stopni kształcenia;

- umieszczanie na stronie internetowej katedry w zakładce Jakość kształcenia wszelkich informacji związanych w wewnętrznymi i wydziałowymi procedurami zapewnienia jakości kształcenia  oraz raportów i sprawozdań;
- przygotowanie informacji o wydarzeniach organizowanych przez pracowników i studentów logopedii na stronę internetową kierunku; korekta treści zamieszczanych na stronie kierunku oraz aktualizujące informację o kadrze prowadzącej zajęcia na kierunku;
- monitorowanie portfolio pracowników logopedii na stronie internetowej kierunku; ujednolicenie i aktualizacja danych o pracownikach na stronie internetowej jednostki;
- monitorowanie i uczestnictwo w działaniach promocyjnych i popularyzatorskich podejmowanych na kierunku logopedia, m.in. organizacja wydziałowych obchodów Europejskiego Dnia Logopedy (online), kontakty z radiem Olsztyn i prasą, zamieszczanie informacji popularyzatorskich na FB kierunku oraz na Logosferze i Instagramie;
- monitorowanie dorobku naukowego i doświadczenia zawodowego wykładowców na logopedii w kontekście przydzielanych pracownikom przez kierownictwo zajęć dydaktycznych na kierunku; uczestniczenie w zespole przydzielającym zajęcia. 
- koordynowanie przydziałów i obsady zajęć na logopedii pomiędzy poszczególnymi Wydziałami i Katedrami Uniwersytetu, a także pozyskanie specjalistów logopedów do prowadzenia zajęć w oparciu o umowę cywilną; 
- podejmowanie regularnych konsultacji (w formie telefonicznej i/lub mailowej) w sprawach organizacyjnych i merytorycznych z przedstawicielami Wydziału Lekarskiego, Wydziału Nauk o Zdrowie i Wydziału Nauk Społecznych, osobami prowadzącymi zajęcia na logopedii oraz interesariuszami zewnętrznymi;
-  stała współpraca z przedstawicielem studentów logopedii;
- podjęcie niezbędnych czynności konsultacyjnych i faktycznych zmierzających do zatrudnienia logopedów praktyków jako pracowników dydaktycznych oraz pracownika naukowo-dydaktycznego na stanowisku adiunkta  od 1 X 2022;
- monitorowanie edukacji w części zdalnej poprzez kontakt ze starostami i opiekunami poszczególnych roczników co do ewentualnych problemów wynikających z takiej formy kształcenia;

- nawiązanie współpracy z dwiema kolejnymi interesariuszkami logopedii; przygotowanie stosownej dokumentacji koniecznej do podpisania porozumień; 

- analiza wyników rekrutacji na kierunek;

- udzielanie przez Przewodniczącą członkom Zespołu informacji o  toczących się w roku akad. 2021/22 specjalistycznych  szkoleniach dla studentów logopedii w ramach europejskiego grantu dydaktycznego UWM;

- sporządzanie protokołów z posiedzeń zespołu.
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